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【調査実施概要】 

1 調査研究の趣旨 

大学（短期大学含む。以下同じ）は、地域や社会の知の拠点として、住民の生涯学習や多種多様な主体

の活動を支えると同時に、地域や社会の課題を共に解決し、その活性化や新たな価値の創造への積極的

な貢献が求められている。また、こうした取組を継続して行うことが、大学が地域等に支えられる機関と

しての確固たる地位を築くことにつながっていくと考えられる。 

本調査は、住民等の学習機会として重要な役割を担っている大学公開講座の実施状況のほか、大学と地

域との関係構築に関する取組状況を把握・分析することで、開かれた大学づくりを推進するための基礎

資料を得ることを目的に実施する。 

 

 

2 調査研究の方法 

（１）有識者会議の設置 

本調査の円滑な実施を図るため、必要な助言等を得ることを目的に、有識者等で構成される検討委員会

を設置した。 

 

有識者会議の委員構成は下記の通り。 

 

【有識者会議 委員構成（敬称略 五十音順）】 

阿部 耕也 静岡大学イノベーション社会連携推進機構・地域連携生涯学習部部門長 教授 

山口 耕司 國學院大學総合企画部 エクステンション事業課 課長 

山本 珠美 香川大学 生涯学習教育研究センター 准教授 
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（２）アンケート調査の実施 

各大学が実施している公開講座のほか、大学と地域との関係構築に関する取組状況を正確に把握する

とともに、クロス分析を行う。また、各種の基礎データを交えたクロス分析も併せて行うことで、各大学

の特色を捉えて類型化する。 

①調査対象・方法 

すべての大学（短期大学含む）に対してアンケート調査を実施する。調査の対象期間は、平成28年度

（時点調査を行う項目は平成29年5月1日）及び平成30年度の計画とした。 

 

【アンケート】 

 実 施 概 要 

対  象  者 全国の大学・短期大学 1,116 件 

調 査 方 法 郵送配布・郵送回収 

回  収  率 83.0％（927/1,116）：大学 84.1％（658/782）、短大 80.5％（269/334） 

※前回（平成 27 年度調査）93.6％（1,050/1,122）：大学 95.9％（749/781）、短大 88.3％

（301/341） 

 

 

②調査項目 

調査項目については、【参考資料（調査票）】を参照 
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（３）事例調査の実施 

①ヒアリング項目 

ヒアリング項目は以下の通り。 

 

【ヒアリング項目】 

 

（1）開かれた大学づくりに関する方針 

・実施方針 

・公開講座、地域連携、産学連携における学内の優先順位 

・学長の注力度 

・各組織への大学としてのバックアップ 

・組織体制 

・活動概要 

 

（2）公開講座の実施状況 

・学内での位置付け/組織体制 

・実施規模/対象/内容 

・特色ある取組 

 

（3）学生の地域貢献活動・社会人の学び直しに関する取組 

・学内での位置付け/組織体制 

・実施規模/対象/内容 

・特色ある取組 

 

（4）地域連携 

・学内での位置付け/組織体制 

・実施規模/連携先/内容 

・特色ある取組 

・地域連携のメリット/今後の課題 
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A アンケート調査結果  ―  大学編 
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【回答者プロフィール】 

 

図表 1 設置者の別（n=658）      図表 2 学部構成（n=658） 

 

 

 

 

図表 3 設置者別 学部構成（n=658） 

 

※学校種別の「その他」は株式会社立等の大学を示す。以下において同じ。 

  

国立大学

(n=83)
13.1%

公立大学

(n=66)
10.0%

私立大学

(n=507)
76.6%

その他

(n=2)
0.3%

文系学部

のみ

(n=184)
35.9%

理系学部

のみ

(n=87)
17.0%

総合大学

(n=222)
43.3%

無回答

(n=20)
3.9%

全体 文系学部のみ 理系学部のみ 総合大学 その他 無回答

全体 658 184 87 222 145 20

100.0%)(        28.0%)(         13.2%)(         33.7%)(         22.0%)(         3.0%)(           
国立大学 83 10 13 47 11 2

100.0%)(        12.0%)(         15.7%)(         56.6%)(         13.3%)(         2.4%)(           

公立大学 66 11 16 15 23 1
100.0%)(        16.7%)(         24.2%)(         22.7%)(         34.8%)(         1.5%)(           

私立大学 507 163 58 159 110 17
100.0%)(        32.1%)(         11.4%)(         31.4%)(         21.7%)(         3.4%)(           

その他 2 0 0 1 1 0
100.0%)(        0.0%)(           0.0%)(           50.0%)(         50.0%)(         0.0%)(           
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1 開かれた大学づくりに関する実施方針 

（１）地域社会に対する大学の貢献の取組実施有無 

地域社会に対する大学の貢献の取組の実施有無をきいた。特に「公開講座を実施すること（97.1％）」「教

員を外部での講座講師や助言者、各種委員として派遣すること（91.8％）」の回答割合が高かった。その他、

「社会人入学者を受け入れること（87.5％）」「学生の地域貢献活動を推進すること（85.3％）」の割合も高か

った。 

図表 4 実際に取り組んでいる項目（n=646※ 複数回答） 

 

※1 社会人の学び直し：公開講座や正規授業等を通して実施され、主に「受講者が、現在の仕事・職業や今後の就職や転職な

どに役立つ専門知識や能力を身につける」「受講者個人の仕事に関する今後のキャリア形成に資する」ことを目的とする取組 

※2 人材認証制度：一定の学習や活動を経た人材の能力、経験等を客観的に証明するような仕組みをいいます。例えば、○○

支援士、○○学習士、○○コーディネーター、○○マイスター等の称号・呼称の付与のほか、講座受講による修了証の交付

等の仕組みまでを広く対象とする。ただし、法令に根拠のある資格やある時点における知識・技能の到達度だけを認定する

検定試験は含まない。 

※3 大学における地域企業や官公庁と連携した教育プログラム：公開講座等の生涯学習の推進を目的とした教育プログラムの

他、学生向けの教育プログラムも含む。 

※無回答の学校を母数から除外している場合があるため、n の値が異なることがある。以下において同じ。 

97.1%

55.0%

87.5%

59.0%

27.2%

44.0%

85.3%

51.4%

91.8%

65.5%

65.0%

52.5%

37.9%

5.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

公開講座を実施すること (n=627)

生涯学習や教育の最新動向等について情報発信すること

(n=355)

社会人入学者を受け入れること (n=565)

社会人の学び直しに関すること (n=381)

人材認証制度を実施すること (n=176)

正規授業を一般公開すること（公開授業 など） (n=284)

学生の地域貢献活動を推進すること (n=551)

地域活性化のためのプログラムを開発・提供すること

(n=332)

教員を外部での講座講師や助言者、各種委員として派遣

すること (n=593)

施設等を開放し、地域住民の学習拠点とすること (n=423)

地域ニーズの把握のため、地域（自治体等）との話し合い

の場（会議体等）を設けること (n=420)

大学における地域企業や官公庁と連携した教育プログラ

ムを実施すること (n=339)

多様なメディアを活用し、大学の資源・コンテンツなどを開

放すること (n=245)

障害者の生涯学習に関する取組を実施すること (n=37)
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【設置者別の回答状況】 

地域社会に対する大学の貢献の取組の実施有無を設置者別にみた。ほぼ全ての項目で、国立大学が実施し

ている割合が高かった。 

 

図表 5 設置者別 実際に取り組んでいる項目（複数回答） 

 

 

 

 

  

全体

公開講座

を実施す
ること

生涯学習

や教育の
最新動向

等につい
て情報発
信するこ

と

社会人入
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こと
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に関する

こと

人材認証

制度を実
施するこ

と

正規授業
を一般公

開するこ
と（公開

授業　な
ど）

学生の地

域貢献活
動を推進

すること

地域活性
化のため

のプログ
ラムを開

発・提供
すること

教員を外
部での講
座講師や

助言者、
各種委員

として派
遣するこ
と

施設等を
開放し、

地域住民
の学習拠

点とする
こと

地域ニー

ズの把握
のため、
地域（自

治体等）
との話し

合いの場
（会議体
等）を設

けること

大学にお
ける地域

企業や官
公庁と連

携した教
育プログ
ラムを実

施するこ
と

多様なメ
ディアを
活用し、

大学の資
源・コン

テンツな
どを開放
すること

障害者の
生涯学習

に関する
取組を実

施するこ
と

646 627 355 565 381 176 284 551 332 593 423 420 339 245 37

8.25)(     97.1%)(   55.0%)(   87.5%)(   59.0%)(   27.2%)(   44.0%)(   85.3%)(   51.4%)(   91.8%)(   65.5%)(   65.0%)(   52.5%)(   37.9%)(   5.7%)(     
82 81 66 79 73 51 53 71 59 78 73 67 66 62 16

10.91)(   98.8%)(   80.5%)(   96.3%)(   89.0%)(   62.2%)(   64.6%)(   86.6%)(   72.0%)(   95.1%)(   89.0%)(   81.7%)(   80.5%)(   75.6%)(   19.5%)(   

65 63 38 56 42 21 33 51 37 64 39 38 30 31 1
8.37)(     96.9%)(   58.5%)(   86.2%)(   64.6%)(   32.3%)(   50.8%)(   78.5%)(   56.9%)(   98.5%)(   60.0%)(   58.5%)(   46.2%)(   47.7%)(   1.5%)(     

497 481 249 428 265 104 197 428 235 449 309 313 242 151 20
7.79)(     96.8%)(   50.1%)(   86.1%)(   53.3%)(   20.9%)(   39.6%)(   86.1%)(   47.3%)(   90.3%)(   62.2%)(   63.0%)(   48.7%)(   30.4%)(   4.0%)(     

2 2 2 2 1 0 1 1 1 2 2 2 1 1 0

9.00)(     100.0%)(  100.0%)(  100.0%)(  50.0%)(   0.0%)(     50.0%)(   50.0%)(   50.0%)(   100.0%)(  100.0%)(  100.0%)(  50.0%)(   50.0%)(   0.0%)(     

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他
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【時系列比較】 

地域社会に対する大学の貢献の取組の実施有無を平成 26 年度（平成 27 年度調査）と比較した。前回調

査と今回調査では、調査の回収率や本設問への回答率が異なるため単純な比較は難しいが、取り組んでいる

項目の傾向に大きな違いはみられない。回答の割合が 10 パーセント以上増加しているのは「公開講座を実

施すること」「社会人入学者を受け入れること」「社会人の学び直しに関すること」「学生の地域貢献活動を

推進すること」「地域活性化のためのプログラムを開発・提供すること」「教員を外部での講座講師や助言

者、各種委員として派遣すること」「地域ニーズの把握のため、地域（自治体等）との話し合いの場（会議

体等）を設けること」であり、これらについては、以前よりも積極的な大学が増加している。 

 

図表 6 実際に取り組んでいる項目の時系列比較（複数回答） 

 

 

※項目が同じもののみを比較。 

 

  

97.1%

55.0%

87.5%

59.0%

27.2%

44.0%

85.3%

51.4%

91.8%

65.5%

65.0%

52.5%

37.9%

82.5%

48.7%

72.6%

46.4%

24.2%

38.9%

71.1%

40.2%

77.4%

59.6%

50.8%

42.8%

29.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

公開講座を実施すること

生涯学習や教育の最新動向等について情報発信する

こと

社会人入学者を受け入れること

社会人の学び直しに関すること

人材認証制度を実施すること

正規授業を一般公開すること（公開授業 など）

学生の地域貢献活動を推進すること

地域活性化のためのプログラムを開発・提供すること

教員を外部での講座講師や助言者、各種委員として

派遣すること

施設等を開放し、地域住民の学習拠点とすること

地域ニーズの把握のため、地域（自治体等）との話し

合いの場（会議体等）を設けること

大学における地域企業や官公庁と連携した教育プロ

グラムを実施すること

多様なメディアを活用し、大学の資源・コンテンツなど

を開放すること

平成28年度（n=646)

平成26年度（n=758)
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（２）開かれた大学づくりに関する専門機関・組織の設置状況 

①公開講座に関する専門機関・組織 

公開講座に関する専門機関・組織の設置有無をきいた。「専門機関・組織がある」の回答割合は 69.5％であ

った。 

 

図表 7 公開講座に関する専門機関・組織の設置有無（n=645）

 

  

【設置者別の回答状況】 

設置者別の公開講座に関する専門機関・組織の設置有無は下記の通り。設置者別で大きな違いは見られな

い。 

 

図表 8 設置者別 公開講座に関する専門機関・組織の設置有無 

 

 

 

  

専門機関・組織

がある

69.5%

専門機関・組織

はない

30.5%

全体
専門機関・組

織がある

専門機関・組

織はない
645 448 197

100.0%)(        69.5%)(         30.5%)(         
82 57 25

100.0%)(        69.5%)(         30.5%)(         

65 46 19
100.0%)(        70.8%)(         29.2%)(         

496 345 151
100.0%)(        69.6%)(         30.4%)(         

2 0 2
100.0%)(        0.0%)(           100.0%)(        

私立大学

その他

全体

国立大学

公立大学
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③地域連携に関する専門機関・組織 

地域連携に関する専門機関・組織の有無についてきいた。「専門機関・組織がある」との回答割合は 77.1％

であった。 

図表 9 地域連携に関する専門機関・組織の設置有無（n=645） 

 

 

 【設置者別の回答状況】 

地域連携に関する専門機関・組織の有無を設置者別にみた。国立大学と公立大学において、「専門機関・組

織がある」との回答割合が 84.1％・89.2％であり、私立大学に比べ 10 ポイント近く高い。 

 

図表 10 設置者別 地域連携に関する専門機関・組織の設置有無 
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100.0%)(        77.1%)(         22.9%)(         
82 69 13

100.0%)(        84.1%)(         15.9%)(         

65 58 7
100.0%)(        89.2%)(         10.8%)(         

496 370 126
100.0%)(        74.6%)(         25.4%)(         

2 0 2
100.0%)(        0.0%)(           100.0%)(        

その他

全体

国立大学

公立大学

私立大学
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地域連携に関する専門機関・組織の設置状況についてきいた。「「公開講座」とは異なる機関・組織」との

回答割合が 55.8％で、半数を超えている。 

 

図表 11 地域連携に関する専門機関・組織の設置状況（n=491） 

 

 

 

 【設置者別の回答状況】 

地域連携に関する専門機関・組織の設置状況を設置者別にみた。公立大学では、「「公開講座」と同じ機関・

組織」との回答割合が高い。国立大学および私立大学では、「「公開講座」とは異なる機関・組織」との回答

割合が 50％を超え、高い。 

 

図表 12 設置者別 地域連携に関する専門機関・組織の設置状況 
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58 32 26

100.0%)(        55.2%)(         44.8%)(         
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100.0%)(        42.2%)(         57.8%)(         

国立大学

公立大学

私立大学
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④産学連携に関する専門機関・組織 

産学連携に関する専門機関・組織の設置有無をきいた。「専門機関・組織がある」との回答割合が 62.4％と

高い。 

 

図表 13 産学連携に関する専門機関・組織の設置有無（n=644）

 

 

【設置者別の回答状況】 

産学連携に関する専門機関・組織の設置有無を設置者別にみた。国立大学において「専門機関・組織があ

る」との回答割合が 85.4％と高い。 

 

図表 14 設置者別 産学連携に関する専門機関・組織の設置有無 
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全体
専門機関・組

織がある

専門機関・組

織はない
644 402 242
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100.0%)(        78.5%)(         21.5%)(         
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2 1 1
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公立大学

私立大学
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産学連携に関する専門機関・組織の設置状況をきいた。「「公開講座」「地域連携」とは異なる機関・組織」

との回答割合が 46.0％と高い。 

 

図表 15 産学連携に関する専門機関・組織の設置状況（n=399）

 

 

【設置者別の回答状況】 

産学連携に関する専門機関・組織の設置状況を設置者別にみた。公立大学において「「公開講座」と同じ機

関・組織」の回答割合が 54.9％と高い。 

 

図表 16 設置者別 産学連携に関する専門機関・組織の設置状況 
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⑤障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織 

障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置有無をきいた。「専門機関・組織がある」との回答

割合は 4.8％に留まる。 

 

図表 17 障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置有無（n=628）

 

 

【設置者別の回答状況】 

障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置有無を設置者別にみた。「専門機関・組織がある」

との回答割合は、公立大学や私立大学に比べ国立大学が高いものの、9.9％に留まる。 

 

図表 18 設置者別 障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置有無 
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障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置状況をきいた。「「公開講座」「地域連携」「産学連

携」いずれとも異なる機関・組織」であるとの回答割合が 51.7％となっている。 

 

図表 19 障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置状況（n=29）

 

 

 

【設置者別の回答状況】 

障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置状況を設置者別にみた。私立大学では「「公開講座」

「地域連携」「産学連携」いずれとも異なる機関・組織」との回答割合が 57.9％と、全体平均に比べ高い一方、

公立大学では 1 校もみられない。 

 

図表 20 設置者別 障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の設置状況 
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⑥公開講座の実施に関する専門機関・組織の人員数 

公開講座の実施に関する専門機関・組織の運営に関わっている人数について聞いたところ、専任教員が平

均 3.6 人、兼任教員が平均 3.7 人、職員（常勤）が 3.5 人、職員（非常勤）が 1.1 人であった。国立大学や

公立大学では、私立大学に比べて兼任教員や職員（非常勤）の人数が多い。 

 

図表 21 設置者別 公開講座の実施に関する専門機関・組織の運営に関わっている平均人数（人） 

 

 

 

⑦障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の人員数 

障害者の生涯学習の実施に関する専門機関・組織の運営に関わっている人数について聞いたところ、専任

教員が平均 1.2 人、兼任教員が平均 1.4 人、職員（常勤）が 1.3 人、職員（非常勤）が 0.6 人であった。公

立大学では専任教員が平均 2.5 人、兼任教員が平均 2.3 人で 2 人を超えており、国立大学や私立大学に比べ

多い。 

 

図表 22 設置者別 障害者の生涯学習実施に関する専門機関・組織の運営に関わっている平均人数（人） 

 

 

 

  

回答大学数 平均 回答大学数 平均 回答大学数 平均 回答大学数 平均

全体 396 3.6 385 3.7 448 3.5 372 1.1

国立大学 47 2.0 52 5.6 55 2.7 53 1.6

公立大学 39 3.1 41 5.6 42 2.8 37 1.1

私立大学 310 4.0 292 3.1 351 3.7 282 1.0

専任教員数 兼任教員数 職員（常勤） 職員（非常勤）

回答大学数 平均 回答大学数 平均 回答大学数 平均 回答大学数 平均

全体 110 1.2 109 1.4 110 1.3 105 0.6

国立大学 18 1.3 17 1.6 17 1.2 17 1.9

公立大学 12 2.5 12 2.3 12 0.8 12 0.3

私立大学 80 1.0 80 1.2 81 1.3 76 0.3

専任教員数 兼任教員数 職員（常勤） 職員（非常勤）
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⑧障害者の生涯学習の実施状況 

障害者の生涯学習の実施のための予算が確保されているか聞いた。「確保されている」との回答は 4.7％に

留まる。 

 

図表 23 障害者の生涯学習実施に関する予算の有無（n=382） 

 

 

 

障害者の生涯学習の実施予算が「確保されている」と回答した大学について、予算額について聞いた。平

均で 2629722.3 円であった。 

 

図表 24 設置者別 障害者の生涯学習実施に関する予算額 

 

 

            ※無回答 1 件を含まずに平均額を算出している。 

  

確保されている

(n=18)
4.7%

確保されていな

い (n=364)

95.3%

n 平均予算額（円）
全体 17 2629722.3
国立大学 7 2286714.4
公立大学 0 0.0
私立大学 10 3132800.0
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⑨生涯学習等に関する専門機関・組織の状況 

専門機関・組織の設置状況につき、「公開講座」「産学連携」「地域連携」「障害者の生涯学習関連」のすべ

ての専門機関・組織がある大学についてみると、全体では「全て同じ組織」は 29.2％であり、「その他」（3

組織以上に分かれている）が 50.0％で最も多かった。 

 

図表 25 専門機関・組織の設置が同一であるか（n=20） 

 

 

設置者別にみると、「その他」が最も多く次に「全て同じ組織」が続く傾向は、国立大学と私立大学に共

通している。 

 

図表 26 専門機関・組織の設置が同一であるか（n=20） 
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【時系列比較】 

専門機関・組織の設置状況を平成 26 年度（平成 27 年度調査）と比較した。「公開講座に関する組織」が

５ポイント程度減少、「地域連携に関する組織」および「産学連携に関する組織」は４～５程度ポイント増

加している。 

 

 

図表 27 専門機関・組織の設置の時系列比較（ありの回答割合） 

 

 

※「障害者の生涯学習の実施に関する組織」については、平成 26 年度の状況は調査していない。 
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2 公開講座の実施状況 

【公開講座開設状況の変遷】 

 以下 3 点のグラフについては、前回調査に比べ回答学校数が少ない（今回…回答率 84.1％ 学校数 658/782 校、

前回…回答率 93.6％ 学校数 749/781 校）ことから、未回答学校の実態を推測し、加算して作成した。具体的に

は、前回調査－今回調査に連続して回答している大学の回答結果を比較し、「開講継続率」「講座数変動率」「受講

者数変動率」を算出し、この各率を係数として、「今回未回答だが、前回回答のある大学」のデータにそれぞれ乗

じ、平成 28 年度実施状況の補正値とした。 
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（１）公開講座の開設有無 

公開講座の開設有無についてきいた結果を 22 ページに示す方法によって補正した結果は以下のとおりで

ある。94.5％の大学が「開設した」と回答している。 

 

図表 28 公開講座の開設状況（n=785） 

 

 

【設置者別の回答状況】 

公開講座の開設有無を設置者別にみた。いずれの設置者についても 9 割以上が「開設した」としており、

設置者別にみて大きな傾向の差はない。 

 

図表 29 設置者別 公開講座の開設状況 

  

 

  

開設した

94.5%

開設しなかった

5.5%

全体 開設した 開設しなかった

785 742 43
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100.0%)(        96.9%)(              3.1%)(               
500 476 24
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2 2 0
100.0%)(        100.0%)(            0.0%)(               

全体

（補正値：参考）

国立大学
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その他
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（２）公開講座の講座数・受講者数 

①講座数合計 

公開講座の開設講座数についてきいた。1 大学あたり平均開設講座数が最も多いのは私立大学（64.4 件）

である。 

 

図表 30 設置者別 開設講座数（講座） 

 
※公開講座を「開設した」と回答した大学のうち、開設講座数の記入があった大学の回答を集計 

 

 

②受講者数合計 

公開講座の受講者数についてきいた。1 大学あたりの受講者数が最も多いのは国立大学（3157.6 人）であ

る。 

 

図表 31 設置者別 受講者数（人） 

 
※公開講座を「開設した」と回答した大学のうち、受講者数の記入があった大学の回答を集計

全体 合計 平均

全体（補正値：参考） 742 32690 44.1

国立大学 72 3651 50.7
公立大学 38 1023 26.9
私立大学 324 20866 64.4

全体 合計 平均

全体（補正値：参考） 742 1339198 1804.8

国立大学 72 227918 3165.5
公立大学 35 67841 1938.3
私立大学 306 729103 2382.7
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【設置者別の回答状況】 

設置者別、公開講座内容のカテゴリ毎に講座数をみた。多くのカテゴリで私立大学の平均講座数が多い。

国立大学では「理工系」および「地域課題解決系」、公立大学では「育児・医療・福祉系」の平均講座数が多

い。 

 

図表 32 設置者別 カテゴリ毎講座数

 

※公開講座を「開設した」と回答した大学のうち、カテゴリ別の講座数の記入があった大学の回答を集計 

 

A.語学系 全体 合計 平均 B.人文教養系 全体 合計 平均
全体 221 5242 23.7 全体 330 5367 16.3
国立大学 37 353 9.5 国立大学 50 372 7.4
公立大学 18 41 2.3 公立大学 24 199 8.3
私立大学 166 4848 29.2 私立大学 256 4796 18.7
その他 0 0 その他 0 0

C.社会問題系 全体 合計 平均 D.ビジネス・経済系 全体 合計 平均
全体 201 768 3.8 全体 169 842 5.0
国立大学 39 107 2.7 国立大学 32 76 2.4
公立大学 22 76 3.5 公立大学 11 38 3.5
私立大学 140 585 4.2 私立大学 125 727 5.8
その他 0 0 その他 1 1 1.0

E. IT系 全体 合計 平均 F.理工系 全体 合計 平均
全体 143 663 4.6 全体 198 1876 9.5
国立大学 37 87 2.4 国立大学 65 848 13.0
公立大学 9 49 5.4 公立大学 18 115 6.4
私立大学 96 526 5.5 私立大学 115 913 7.9
その他 1 1 1.0 その他 0 0

G.趣味系 全体 合計 平均 H.芸術系 全体 合計 平均
全体 141 1742 12.4 全体 228 2911 12.8
国立大学 25 75 3.0 国立大学 41 226 5.5
公立大学 8 30 3.8 公立大学 15 79 5.3
私立大学 108 1637 15.2 私立大学 172 2606 15.2
その他 0 0 その他 0 0

 I.スポーツ・実技系 全体 合計 平均 J.育児・医療・福祉系 全体 合計 平均
全体 182 1846 10.1 全体 351 3463 9.9
国立大学 36 138 3.8 国立大学 53 619 11.7
公立大学 7 11 1.6 公立大学 35 530 15.1
私立大学 139 1697 12.2 私立大学 263 2314 8.8
その他 0 0 その他 0 0

K.資格取得系 全体 合計 平均  L.地域課題解決系 全体 合計 平均
全体 98 656 6.7 全体 134 538 4.0
国立大学 13 49 3.8 国立大学 34 242 7.1
公立大学 6 15 2.5 公立大学 22 51 2.3
私立大学 79 592 7.5 私立大学 78 245 3.1
その他 0 0 その他 0 0

M.その他 全体 合計 平均
全体 168 1598 9.5
国立大学 43 519 12.1
公立大学 15 57 3.8
私立大学 110 1022 9.3
その他 0 0
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設置者別に公開講座内容のカテゴリ毎に受講者数をみた。国立大学では「理工系」、公立大学では「育児・

医療・福祉系」の平均受講者数が際立って多い。 

 

図表 33 設置者別 カテゴリ毎受講者数 

 

※公開講座を「開設した」と回答した大学のうち、カテゴリ別の受講者数の記入があった大学の回答を集計  

A.語学系 全体 合計 平均 B.人文教養系 全体 合計 平均
全体 216 65119 301.5 全体 323 252045 780.3
国立大学 36 5259 146.1 国立大学 48 19185 399.7
公立大学 18 1861 103.4 公立大学 24 16411 683.8
私立大学 162 57999 358.0 私立大学 251 216449 862.3
その他 0 0 その他 0 0

C.社会問題系 全体 合計 平均 D.ビジネス・経済系 全体 合計 平均
全体 198 50041 252.7 全体 165 31387 190.2
国立大学 38 8700 228.9 国立大学 31 5357 172.8
公立大学 22 5844 265.6 公立大学 11 2181 198.3
私立大学 138 35497 257.2 私立大学 123 23849 193.9
その他 0 0 その他 0 0

E. IT系 全体 合計 平均 F.理工系 全体 合計 平均
全体 141 9675 68.6 全体 195 132546 679.7
国立大学 37 1665 45.0 国立大学 65 77396 1190.7
公立大学 8 1302 162.8 公立大学 17 6400 376.5
私立大学 95 6660 70.1 私立大学 113 48750 431.4
その他 1 48 48.0 その他 0 0

G.趣味系 全体 合計 平均 H.芸術系 全体 合計 平均
全体 138 30732 222.7 全体 223 109721 492.0
国立大学 25 2144 85.8 国立大学 40 5742 143.6
公立大学 8 2199 274.9 公立大学 15 4621 308.1
私立大学 105 26389 251.3 私立大学 168 99358 591.4
その他 0 0 その他 0 0

 I.スポーツ・実技系 全体 合計 平均 J.育児・医療・福祉系 全体 合計 平均
全体 179 41481 231.7 全体 344 197591 574.4
国立大学 35 5688 162.5 国立大学 53 39120 738.1
公立大学 7 437 62.4 公立大学 33 37824 1146.2
私立大学 137 35356 258.1 私立大学 258 120647 467.6
その他 0 0 その他 0 0

K.資格取得系 全体 合計 平均  L.地域課題解決系 全体 合計 平均
全体 95 18496 194.7 全体 130 30943 238.0
国立大学 13 5756 442.8 国立大学 34 12361 363.6
公立大学 6 1263 210.5 公立大学 22 3198 145.4
私立大学 76 11477 151.0 私立大学 74 15384 207.9
その他 0 0 その他 0 0

M.その他 全体 合計 平均
全体 163 98605 604.9
国立大学 43 51622 1200.5
公立大学 15 3024 201.6
私立大学 105 43959 418.7
その他 0 0
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③1講座あたり受講者数 

【設置者別の回答状況】 

公開講座内容のカテゴリ毎の 1 講座あたりの平均受講者数を設置者別にみた。「その他」を除くと、国立大

学では「理工系（1190.7 人）」「育児・医療・福祉系（738.1 人）」「資格取得系（442.8 人）」、公立大学では「育

児・医療・福祉系（1146.2 人）」「人文教養系（683.8 人）」「理工系（376.5 人）」、私立大学では「人文教養系

（862.3 人）」「芸術系（591.4 人）」「育児・医療・福祉系（467.6 名）」で、1 講座あたりの受講者が多い。 

 

図表 34 設置者別 公開講座内容のカテゴリ毎の 1 講座あたりの平均受講者数（人） 

 

 

  

A. 語学系
(n=216)

B. 人文教
養系
(n=323)

C. 社会問
題系
(n=198)

D. ビジネ
ス・経済系
(n=165)

E. IT系
(n=141)

F. 理工系
(n=195)

G. 趣味系
(n=138)

平均 平均 平均 平均 平均 平均 平均

全体 301.5 780.3 252.7 190.2 68.6 679.7 222.7

国立大学 146.1 399.7 228.9 172.8 45.0 1190.7 85.8

公立大学 103.4 683.8 265.6 198.3 162.8 376.5 274.9

私立大学 358.0 862.3 257.2 193.9 70.1 431.4 251.3

その他 48.0

H. 芸術系
（n=223）

I. スポー
ツ・実技系
(n=179)

J. 育児・医
療・福祉系
(n=344)

K. 資格取
得系(n=95)

L. 地域課
題解決系
(n=130)

M. その他
講座
(n=163)

平均 平均 平均 平均 平均 平均

全体 492.0 231.7 574.4 194.7 238.0 604.9

国立大学 143.6 162.5 738.1 442.8 363.6 1200.5

公立大学 308.1 62.4 1146.2 210.5 145.4 201.6

私立大学 591.4 258.1 467.6 151.0 207.9 418.7

その他
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④カテゴリ別 講座数・受講者数の割合 

講座数及び受講者数を公開講座内容のカテゴリ別（講座数総計及び受講者数総計に占めるカテゴリ毎の割

合）、を修了までの時間数毎にみた。全体では、講座数については「人文教養系（19.5％）」「語学系（19.1％）」

の回答割合が高い。受講者数については「人文教養系（23.6％）」「育児・医療・福祉系（18.5％）」の回答割

合が高い。 

 

図表 35 講座数総計及び受講者数総計に占めるカテゴリ毎の割合(全体) 

（講座数：n=434 受講者数：n=412） 
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修了時間 50～120 時間の講座では、講座数・受講者数ともに「人文教養系（19.9％）、（27.2％）」「育児・

医療・福祉系（19.0％）（18.7％）」の割合が高い。 

 

図表 36 講座数総計及び受講者数総計に占めるカテゴリ毎の割合（修了時間 50～120 時間） 

（講座数：n=247 受講者数：n=236） 
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修了時間 120 時間以上の講座では、講座数で「芸術系（62.3％）」、受講者数で「育児・医療・福祉系（25.2％）」、

「理工系（23.7％）」の割合が際立っている。 

 

図表 37 講座数総計及び受講者数総計に占めるカテゴリ毎の割合（修了時間 120 時間以上） 

（講座数：n=108 受講者数：n=104） 
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⑤地域課題解決系講座を実施する大学の公開講座の受講者の年齢構成および性別 

 「地域課題解決系」講座を実施している大学について、公開講座の受講者の年齢構成および性別を聞いた。

60 代の受講者数が 54.3 人で、他の年齢構成よりも多い。 

 

図表 38 公開講座の受講者の年齢構成

（人） 

 

図表 39 公開講座の受講者の性別

（人） 
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（３）障害者の方への取組 

①公開講座への障害者の方の参加状況 

公開講座への障害者の方の参加状況について設置者別に聞いた。全体的に国立大学での平均参加者数が多

く、国立大学以外については、１名以下である。 

図表 40 設置者別 公開講座への障害者の方の平均参加者数（人）

 

②障害者の方に関する公開講座 

障害者の方に関する公開講座の実施有無についてきいた。「障害者の方への支援に関する講座」は 11.0％の

大学で実施されているが、「障害者の方を対象とした講座」は 3.2％に留まる。 

図表 41 障害者の方に関する公開講座の実施有無 

（障害者の方への支援についての講座）（n=593）

 

図表 42 障害者の方に関する公開講座の実施有無 

（障害者の方を主な対象とした講座）（n=588）

 

ｎ 参加者数 ｎ 参加者数 ｎ 参加者数

全体 260 0.8 225 1.1 235 1.3

国立大学 36 2.6 30 4.1 30 9.3

公立大学 17 0.3 14 0.0 14 0.1

私立大学 206 0.5 180 0.7 190 0.1

その他 1 0.0 1 0.0 1 0.0

身体障害の方 知的障害の方 精神障害の方

開設あり

(65)
11.0%

開設なし

(528)
89.0%

開設あり (19)

3.2%

開設なし (569)

96.8%
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【設置者別の回答状況】 

障害者の方に関する公開講座の実施有無について、設置者別にみた。国立大学の「障害者の方への支援に

ついての講座」の実施は 22.8％、「障害者の方を主な対象とした講座」の実施は 10.5％で公立大学、私立大

学に比べ大きく上回っている。 

 

図表 43 設置者別 障害者の方に関する公開講座の実施有無 

（障害者の方への支援についての講座）（n=593） 

 

 

図表 44 設置者別 障害者の方に関する公開講座の実施有無 

（障害者の方を主な対象とした講座）（n=588） 
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③障害者の方に関する公開講座の講座数 

障害者の方に関する公開講座の講座数について設置者別にみた。「障害者の方を主な対象とする講座」につ

いては私立大学で 5.8 講座と、他の設置者より多い。 

 

図表 45 設置者別 障害者の方に関する講座の講座数 

 

 

④障害者の方に関する公開講座の受講者数 

 障害者の方に関する公開講座の受講者数について設置者別にみた。「障害者の方への支援についての講

座」では全設置者で 100 人を超え、私立大学では 202.9 人となっている。「障害者の方を主な対象とする講

座」については、国立大学が 44.0 人で他の設置者に比べ多い。 

 

図表 46 設置者別 障害者の方に関する講座の受講者数

 

ｎ 講座数 ｎ 講座数

全体 62 4.7 17 4.4

国立大学 16 6.1 8 2.8

公立大学 6 1.5 0 0.0

私立大学 40 4.6 9 5.8

障害者の方への支援についての講座  障害者の方を主な対象とする講座

ｎ 受講者数 ｎ 受講者数

全体 61 188.1 17 35.5

国立大学 16 170.2 8 44.0

公立大学 5 127.8 0 0.0

私立大学 40 202.9 9 27.9

障害者の方への支援についての講座  障害者の方を主な対象とする講座
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⑤障害者の方に関する公開講座の今後の設定予定 

障害者の方に関する公開講座の今後の設定予定を設置者別にみた。ほぼ予定なしとの回答だが、国立大学

および私立大学では「障害者の方への支援についての講座」でそれぞれ 14.9％、16.1％、「障害者の方を主

な対象とした講座」でそれぞれ 8.6％、12.1％が「検討中である」と回答している。 

 

図表 47 設置者別 障害者の方に関する公開講座の今後の設定予定 

（障害者の方への支援についての講座）（n=420）

 

 

  

図表 48 設置者別 障害者の方に関する公開講座の今後の設定予定 

（障害者の方を主な対象とした講座）（n=453） 
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⑥障害者の方を主な対象とする公開講座の受講者の年齢構成および性別 

 障害者の方を主な対象とする公開講座を実施している大学について、受講者の年齢および性別についてき

いた。年齢構成については高校生以下が 21.6 人、30 代～40 代が 15.0 人と多い。 

 

図表 49 障害者の方を対象とした公開講座の受講者年齢構成

 

 

図表 50 障害者の方を対象とした公開講座の受講者の性別
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⑦障害者の方を主な対象とする公開講座の具体的な対象者 

 障害者の方を主な対象とする公開講座の具体的な対象者として記入された回答の一部を以下に示す。 

・知的障害者 

・知的障害者（18 歳以上に限定） 

・知的障害者で、療育手帳「B」判定またはこれに準ずる方 

・身体障害、知的障害、精神障害、発達障害のいずれかに該当し、なおかつ大学所在の市内在住または市内

施設を利用している方 

・視覚障害者 

・聴覚障害者 

・肢体障害者及び聴覚障害者 

 

⑧障害者の方を主な対象とする公開講座の内容 

 障害者の方を主な対象とする公開講座の内容として具体的に記入された回答の一部を以下に示す。 

・肢体障害、視覚障害者対象パソコン講座 

・障害児とその保護者を対象に、音楽療法活動を実施 

・聴覚障害者向けの茶道体験講座 

・臨床心理援助技法を学ぶ講座（障害児童とその保護者や、支援学校教員、障害児童臨床に関心を持つ臨床

心理士向けに実施） 

 

⑨障害者の方を主な対象とする公開講座実施の際の障壁 

 障害者の方を主な対象とする公開講座の実施に際しての障壁として具体的に記入された回答の一部を以下

に示す。 

・ボランティアやスタッフの確保 

・他の公開講座よりも入念な準備が必要、また人員も多く必要であるが、受講料が高くなりすぎないよう、

小規模講座にせざるを得ない点 

・障害に対する専門知識を持つスタッフの確保や、障害者の利用に対応した施設の整備 

 

⑩障害者の方を主な対象とする公開講座実施にあたって連携している機関・団体 

障害者の方を主な対象とする公開講座実施にあたって連携している機関・団体として具体的に記入された

回答の一部を以下に示す。 

・市役所、教育委員会 

・市の障害者福祉センター、福祉協会 

・県の障害者就労支援団体 
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⑪障害者の方を主な対象とする公開講座実施にあたって配慮している事柄 

障害者の方を主な対象とする公開講座実施にあたって配慮している事柄として具体的に記入された回答の

一部を以下に示す。 

・車いすの方などに配慮した導線、教室の設定（1F の教室を使用する等） 

・（事前申し込みに応じて）手話の対応 

・障害を持つ児童の保護者向け講座の開講に際して、保育スタッフを用意し、お子さまを預かった。 

 

⑫障害者の生涯学習に関するオープンカレッジ（公開講座を除く）の開設予定 

 障害者の生涯学習に関するオープンカレッジ（公開講座を除く）の開設予定についてきいたところ、「開

設する予定がある」は 3.2％であった。 

 

図表 51 障害者の生涯学習に関するオープンカレッジ（公開講座を除く）の開設予定（n=586） 
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（４）公開講座実施に際しての取組 

①公開講座の受講料設定 

公開講座の受講料設定についてきいた。設定されている受講料は「2,000 円以上」が 60.9％で最も多い。 

 

図表 52 公開講座毎の、受講料の設定金額（n=31,483） 

 

 ※すべての回答大学の「受講料別講座数」を合算し、その割合を計算した結果である。 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別に採用している受講料設定をみた。公立大学では、「無料」の講座を設定している割合が高い。国

立大学では、「無料」「2,000 円以上」と設定している割合が高い。 

 

図表 53 設置者別 採用している受講料設定（複数回答） 
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7.2%

2,000円以上
60.9%
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2,000円以上

全体 619 84.8% 20.2% 28.9% 53.0%

国立大学 81 82.7% 27.2% 35.8% 82.7%

公立大学 63 93.7% 15.9% 28.6% 34.9%

私立大学 473 83.9% 19.7% 27.9% 50.5%

その他 2 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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②公開講座実施に際しての取組 

公開講座実施に際しての取組についてきいた。「受講生・市民の学習ニーズの把握（72.1％）」「教職員の理

解促進（63.7％）」「自治体等との共催・連携講座の実施（62.7％）」の回答割合が高かった。 

 

図表 54 公開講座実施に際しての取組（n=603 複数回答） 
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自治体等との共催・連携講座の実施 (n=378)
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受講利便性向上の取組（ｻﾃﾗｲﾄｷｬﾝﾊﾟｽの活

用等） (n=184)

外部評価の実施 (n=37)

教員の公開講座の業務に関する人事評価の

学内規定での明文化 (n=49)

障害者に対する配慮 (n=67)

その他 (n=43)
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に公開講座実施に際しての取組についてみた。国立大学は、取り組んでいると回答した項目数が

１大学あたり 4.60 件で、全体（3.83 件）を上回っている。また、他の設置者と比べ「受講生・市民の学習ニ

ーズの把握」「受講利便性向上の取組（サテライトキャンパスの活用等）」「外部評価の実施」「教員の公開講

座の業務に関する人事評価の学内規定での明文化」「障害者に対する配慮」等の回答割合が高い。 

 

図表 55 設置者別 公開講座実施に際しての取組（複数回答） 
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3 地域連携の状況 

（１）連携状況 

①連携有無 

地域連携の有無についてきいた。「自治体（地域内）」と連携している割合が 87.5％と最も高く、「自治体

（地域外）」と連携している割合も 58.8％と高い。 

 

図表 56 連携先別の連携有無（n=658） 
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【属性別の回答状況】 

設置者別の地域連携についてみると、国立大学がいずれの連携についても実施割合が高い。また、地域内

自治体との連携は設置者の別を問わず高いが、地域外自治体との連携は国立大学が 85.0％であるのに対し、

公立大学で 63.0％、私立大学で 65.3％に留まる。 

 

図表 57 設置者別 連携先別の連携内容（「連携している」の割合） 
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【時系列比較】 

地域別の地域連携を平成 26 年度（平成 27 年度調査）と比較した。2 か年度間で、10 ポイント以上変動

があったのは「地域内：自治体」（12.8 ポイント増加）、「地域内：企業」（10.8 ポイント増加）、「地域外：

自治体」（10.7 ポイント増加）であった。 

 

図表 58 連携先別の連携の時系列比較（「連携している」の割合） 
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②連携件数 

地域連携の１大学あたりの連携先件数についてみた。地域内では「企業」との連携の平均件数が多い。他

方で地域外では「自治体」「他の大学等の教育機関」との連携の平均件数が多い。大学の立地する自治体（地

域内自治体）はそもそも母数が少ない（単一キャンパスの大学の場合は 1 市区町村しかない）のに対し、地

域外には多数の連携先候補となる自治体があるため、特に、自治体につき「地域内」「地域外」の連携の平均

件数に大きな差が出るものと考えられる。 

 

図表 59 連携している 1 大学あたりの連携先別連携件数 

 

 

 

  

件数 平均 件数 平均

自治体 555 4.83 371 7.82

他の大学等の教育機関 286 3.75 233 7.64

企業 253 5.45 197 5.47

NPO法人等の非営利団体 253 4.39 164 4.56

その他 193 4.20 124 5.26

地域内 地域外
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に地域連携の連携先件数についてみた。多くの連携先について国立大学の平均連携件数が多い。 

 

図表 60 設置者別 連携先別の連携件数 
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③連携内容 

地域内の連携先別の連携内容についてみると、いずれの連携先とも、「地域課題解決への取組」「研修・講

師派遣」「ボランティア活動の推進/教職員や学生の派遣」の回答割合が高い。 

 

図表 61 連携先別の連携内容（地域内、複数回答） 

 

※【4 地域課題解決への取組】：地元商店街の活性化などの地域（自治体等）の要望/ニーズに応じた取組で、学生の正規授業

や課外活動における連携も含む  
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地域外の連携先別の連携内容については、地域内の連携先と同様にいずれの連携先とも「研修・講師派遣」

の回答割合が高い。また、自治体は「地域課題解決への取組」の回答割合が高い。 

自治体と NPO 法人等の非営利団体については「ボランティア活動の推進/教職員や学生の派遣」の割合も

高い。 

図表 62 連携先別の連携内容（地域外、複数回答） 

 

 

 

※【4 地域課題解決への取組】：地元商店街の活性化などの地域（自治体等）の要望/ニーズに応じた取組で、学生の正規授業

や課外活動における連携も含む  
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（２）連携の際の課題 

地域連携の際の課題についてきいた。特に「大学側の人手・人材が不足している」との回答割合が 81.6％

と高い。この他、「連携のための予算が確保できない（39.5％）」「地域との連携の意義が学内に浸透していな

い（38.6％）」の回答割合も高い。 

 

図表 63 連携の際の課題（n=583 複数回答） 
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大学に地域連携を推進する担当窓口/部署がない

(n=91)
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連携協定を締結しているが形骸化している (n=114)

その他 (n=53)



大学編 

- 50 - 

【設置者別の回答状況】 

設置者別に地域連携の際の課題についてみた。多くの項目で、国立大学の回答割合が高い。ただし、これ

は、上述の設置者別「実際に取り組んでいる項目」でみたように、国立大学が取り組んでいる項目が多い為、

課題が発生する割合も高くなっているものと考えられる（１大学あたりの「課題」の回答個数は 2.60 件だが、

国立大学に限ると 3.67 件となっている）。 

私立大学では、他と比べて「大学に地域連携を推進する担当窓口/部署がない」の割合が高い。 

 

図表 64 設置者別 連携の際の課題（複数回答） 
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79 67 10 7 19 46 37 13 49 30 12
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4 学生と地域が協働して行う活動の状況 

（１）学生の地域貢献活動の実施状況 

①活動有無 

学生の地域貢献活動の実施有無についてきいた。「行っている」との回答割合は 87.4％であった。 

 

図表 65 学生の地域貢献活動の有無（n=628） 

 

 

※学生の地域貢献活動：学生が、地域が抱える諸問題の発見とその解決に向けて、地域の人々（市民）と

協力しながら行う活動 

  

行っている
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【属性別の回答状況】 

設置者別に学生の地域貢献活動の実施有無についてみた。国立、公立、私立いずれの種類の大学も「行っ

ている」との回答割合が 8 割を超えている。 

 

図表 66 設置者別 活動有無 

 

 

  

  

全体 行っている 行っていない

628 549 79

100.0%)(          87.4%)(           12.6%)(           
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②実施形態毎の実施有無 

学生の地域貢献活動の実施形態別の実施有無をきいた。「課外活動として実施」の「実施あり」の回答割合

が 87.7％と高い。 

また、「その他の形態での実施」については、学生団体・サークルの回答が多い。また、自治体との連携事

業や委託事業という回答もみられた。 

 

図表 67 実施形態毎の実施有無 
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課外活動として実施 (n=512)

その他の形態で実施 (n=435)

実施あり 実施なし
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に学生の地域貢献活動の実施形態毎の実施有無をみた。国立大学は、「授業の一環で実施」「その

他」の実施割合が他に比べて高く、私立大学は「課外活動として実施」の実施割合が他に比べて高い。 

 

図表 68 設置者別 実施形態毎の実施有無【授業の一環で実施】 

 

 

図表 69 設置者別 実施形態毎の実施有無【課外活動として実施】 

 

 

図表 70 設置者別 実施形態毎の実施有無【その他】 
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③プログラム件数 

実施形態別に学生の地域貢献活動のプログラム件数をきいた。「課外活動として実施」は、1 大学あたり平

均 27.2 件実施しており、実施数が多い。 

 

図表 71 実施形態毎のプログラム件数 

 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別、実施形態別に学生の地域貢献活動のプログラム件数をみた。「課外活動として実施」は特に国立

大学で多く、平均 33.7 件実施されている。 

 

図表 72 設置者別 実施形態毎のプログラム件数 
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④参加学生数 

実施形態別に学生の地域貢献活動の参加学生数についてきいた。「課外活動として実施」は、1 大学あたり

平均 341.4 人参加しており参加学生数が多い。 

 

図表 73 実施形態別 参加学生数 

 

 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別、実施形態別に学生の地域貢献活動の参加学生数についてみた。国立大学、公立大学、私立大学

のいずれも「課外活動として実施」されている地域貢献活動の参加人数が最も多い。 

 

図表 74 設置者別 実施形態別 参加学生数（人） 
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⑤活動テーマ 

学生の地域貢献活動の活動テーマについてきいた。「授業の一環で実施」については特に「地域産業活性化」

の割合が 55.5％と高い。「課外活動として実施」については「教育支援（学校）」の割合が 44.7％で最も高い。 

 

図表 75 活動テーマ（複数回答） 
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【設置者別の回答状況】 

設置者別、実施形態毎の学生の地域貢献活動の活動テーマについてみた。「授業の一環で実施」については、

国立大学の１大学あたり回答個数は 4.41 件で、公立大学や私立大学を上回っている。 

内容についてみると、全体では「地域産業活性化」の回答割合が高い。また、国立大学において「文化」

「健康・福祉」「教育支援（学校以外）」等の回答割合が高い。公立大学では「コミュニティー創出」等が他に

比べ高くなっている。 

「課外活動として実施」については、国立大学において「教育支援（学校）」の回答割合が高い。 

 

図表 76 設置者別 活動テーマ【授業の一環で実施】 

 

 

図表 77 設置者別 活動テーマ【課外活動として実施】 

 

 

図表 78 設置者別 活動テーマ【その他の形態で実施】 
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3.64)(       19.0%)(      32.8%)(      29.2%)(      35.4%)(      31.4%)(      31.8%)(      20.4%)(      1.1%)(       1.1%)(       2.9%)(       24.1%)(      12.8%)(      3.3%)(       33.9%)(      20.1%)(      9.5%)(       16.1%)(      9.9%)(       19.3%)(      9.9%)(       

55 9 25 19 22 16 17 9 0 2 1 10 11 2 19 13 7 10 5 11 10
3.96)(       16.4%)(      45.5%)(      34.5%)(      40.0%)(      29.1%)(      30.9%)(      16.4%)(      0.0%)(       3.6%)(       1.8%)(       18.2%)(      20.0%)(      3.6%)(       34.5%)(      23.6%)(      12.7%)(      18.2%)(      9.1%)(       20.0%)(      18.2%)(      

30 8 14 16 12 12 12 4 0 0 0 8 4 0 14 9 7 10 7 5 3
4.83)(       26.7%)(      46.7%)(      53.3%)(      40.0%)(      40.0%)(      40.0%)(      13.3%)(      0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       26.7%)(      13.3%)(      0.0%)(       46.7%)(      30.0%)(      23.3%)(      33.3%)(      23.3%)(      16.7%)(      10.0%)(      

189 35 51 45 63 58 58 43 3 1 7 48 20 7 60 33 12 24 15 37 14
3.35)(       18.5%)(      27.0%)(      23.8%)(      33.3%)(      30.7%)(      30.7%)(      22.8%)(      1.6%)(       0.5%)(       3.7%)(       25.4%)(      10.6%)(      3.7%)(       31.7%)(      17.5%)(      6.3%)(       12.7%)(      7.9%)(       19.6%)(      7.4%)(       

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他
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（２）学生の地域貢献活動の目的・課題 

①学生の地域貢献活動の目的 

学生の地域貢献活動の目的についてきいた。「地域の多様な人々との交流を通じた学生のコミュニケーショ

ン能力を育成するため」との回答割合が 88.4％と高い。 

 

図表 79 学生の地域貢献活動の目的（n=558 複数回答） 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別に学生の地域貢献活動の目的についてみた。国立大学の１大学あたり回答選択肢数は 4.36 件で、

公立大学や私立大学に比べ多い。また、多くの項目で国立大学の回答割合が高かった。 

 

図表 80 設置者別 学生の地域貢献活動の目的（複数回答）  

 

  

84.6%

88.4%

73.3%

67.4%

82.1%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学生の課題発見能力、問題解決能力を高めるた

め (n=472)

地域の多様な人々との交流を通じた学生のコミュ

ニケーション能力を育成するため (n=493)

自治体等地域の諸課題の発見や課題解決へ貢

献するため (n=409)

地域からの個々の要望に応えるため (n=376)

大学の社会貢献活動の一環として (n=458)

その他 (n=37)

全体

学生の課題発
見能力、問題

解決能力を高
めるため

地域の多様な
人々との交流
を通じた学生

のコミュニ
ケーション能

力を育成する
ため

自治体等地域
の諸課題の発

見や課題解決
へ貢献するた

め

地域からの

個々の要望に
応えるため

大学の社会貢

献活動の一環
として

その他

558 472 493 409 376 458 37

4.02)(           84.6%)(         88.4%)(         73.3%)(         67.4%)(         82.1%)(         6.6%)(           
78 69 74 60 63 63 11

4.36)(           88.5%)(         94.9%)(         76.9%)(         80.8%)(         80.8%)(         14.1%)(         
58 49 48 46 30 43 5

3.81)(           84.5%)(         82.8%)(         79.3%)(         51.7%)(         74.1%)(         8.6%)(           
421 353 370 302 282 351 21

3.99)(           83.8%)(         87.9%)(         71.7%)(         67.0%)(         83.4%)(         5.0%)(           
1 1 1 1 1 1 0

5.00)(           100.0%)(        100.0%)(        100.0%)(        100.0%)(        100.0%)(        0.0%)(           

国立大学

公立大学

私立大学

その他

全体
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②学生の地域貢献活動の際の課題 

学生の地域貢献活動の際の課題についてきいた。地域連携の際の課題と同様、「大学側の人手・人材が不足

している」との回答割合が 75.0％と高い。次いで「学生の参加意欲を高める工夫が施しにくい」が 50.2％と

なっている。 

その他の回答として「予算が確保できない」、「地域貢献の意義が学内に浸透していない」、「多忙等を理由

に教員の協力が得られない」といった回答もみられた。 

一方で、「学生を地域貢献に参加させる効果が実感できない」は 4.6％と低く、前頁の「地域の多様な人々

との交流を通じた学生のコミュニケーション能力を育成するため」等の学生の地域貢献活動の目的は達成さ

れていることが伺える。 

 

図表 81 学生の地域貢献活動の際の課題（n=524 複数回答） 

 

 

  

75.0%

15.5%

10.3%

4.6%

28.1%

22.9%

5.7%

43.3%

50.2%

15.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

大学側の人手・人材が不足している (n=393)

大学に担当窓口/部署がない (n=81)

妥当な学生の活動場所がみつからない

(n=54)

学生を地域貢献に参加させる効果が実感で

きない (n=24)

地域貢献の意義が学内に浸透していない

(n=147)

多忙等を理由に教員の協力が得られない

(n=120)

人事評価に反映されないことを理由として教

員の協力が得られない (n=30)

予算が確保できない (n=227)

学生の参加意欲を高める工夫が施しにくい

(n=263)

その他 (n=81)
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に学生の地域貢献活動の際の課題についてみた。課題の回答個数は、国立大学で１大学あたり 3.44

件を回答しており、公立大学や私立大学に比べ多い。すなわち、公立大学や私立大学に比べ多くの課題を認

識している。そのため多くの項目で国立大学の回答割合が高い。特に「予算が確保できない」については公

立大学や私立大学に比べ 20 ポイント以上高い。 

 

図表 82 設置者別 学生の地域貢献活動の際の課題（複数回答）

 

  

全体

大学側の
人手・人材

が不足して
いる

大学に担

当窓口/部

署がない

妥当な学
生の活動

場所がみ
つからない

学生を地域
貢献に参

加させる効

果が実感
できない

地域貢献
の意義が

学内に浸

透していな
い

多忙等を理
由に教員

の協力が
得られない

人事評価

に反映され
ないことを

理由として

教員の協
力が得られ

ない

予算が確

保できない

学生の参
加意欲を高

める工夫が
施しにくい

その他

524 393 81 54 24 147 120 30 227 263 81

2.71)(       75.0%)(      15.5%)(      10.3%)(      4.6%)(       28.1%)(      22.9%)(      5.7%)(       43.3%)(      50.2%)(      15.5%)(      

75 56 13 10 5 23 27 10 52 42 20
3.44)(       74.7%)(      17.3%)(      13.3%)(      6.7%)(       30.7%)(      36.0%)(      13.3%)(      69.3%)(      56.0%)(      26.7%)(      

51 36 9 6 1 7 10 4 15 24 9

2.37)(       70.6%)(      17.6%)(      11.8%)(      2.0%)(       13.7%)(      19.6%)(      7.8%)(       29.4%)(      47.1%)(      17.6%)(      
397 300 59 38 18 117 82 16 160 196 52

2.61)(       75.6%)(      14.9%)(      9.6%)(       4.5%)(       29.5%)(      20.7%)(      4.0%)(       40.3%)(      49.4%)(      13.1%)(      
1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0

3.00)(       100.0%)(    0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       100.0%)(    0.0%)(       0.0%)(       100.0%)(    0.0%)(       

公立大学

私立大学

その他

全体

国立大学
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5 社会人の学び直しについて 

（１）社会人の学び直しに関する取組実施状況 

①実施有無 

社会人の学び直しに関する取組の実施有無についてきいた。「社会人の学び直しに関する取組を行っている」

との回答割合は 67.5％であった。 

図表 83 社会人の学び直しに関する取組実施有無（n=643） 

 

  

社会人の学び直しであげられている特色ある取組として、例えば以下がある。教員、看護師、管理栄養士

等を対象とした講座、農業関係者を対象とした講座など、専門的な職種・分野に就いている方を対象とした

講座が多い。 

 

図表 84 社会人の学び直しの主な例 

・林業専門技術者養成プログラム 

・（教員向け）教育委員会等と連携し、新しい時代に対応した管理職研修 

・防災実務者の養成講座 

・経営感覚・起業家マインドを持って経営革新、地域農業の確立に取り組む先進的な農業経営者を育成する講座 

・司法通訳人や警察官（外国人捜査）を目指すための司法外国語プログラム（科目等履修生として警察官受入れ） 

・短大の卒業生を対象とした、管理栄養士受験対策講座 

・「潜在看護師復職支援講習会」の開催 

  

社会人の学び直し

に関する取組を

行っている
67.5%

社会人の学び直し

に関する取組を

行っていない
32.5%
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【属性別の回答状況】 

設置者別に社会人の学び直しに関する取組の実施有無についてみた。国立大学において「行っている」と

の回答割合が 92.7％と高かった。 

 

図表 85 設置者別 社会人の学び直しに関する取組実施有無 

 

 

 

  

  

全体

社会人の学
び直しに関
する取組を
行っている

社会人の学
び直しに関
する取組を
行っていな
い

643 434 209
100.0%)(     67.5%)(       32.5%)(       

82 76 6
100.0%)(     92.7%)(       7.3%)(        

64 43 21
100.0%)(     67.2%)(       32.8%)(       

495 314 181
100.0%)(     63.4%)(       36.6%)(       

2 1 1
100.0%)(     50.0%)(       50.0%)(       

私立大学

その他

全体

国立大学

公立大学
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②実施形態別の実施有無 

実施形態別に社会人の学び直しに関する取組の実施有無をきいた。公開講座として実施の「実施あり」の

回答割合は 62.7％、正規授業として実施の「実施あり」の割合は 70.3％であった。 

なお、「その他の形態での実施」については、自治体との連携事業や委託事業、研修会（公開講座とは別の

枠組みで）、市民大学等の回答がみられた。 

 

図表 86 実施形態別 社会人の学び直しに関する取組実施有無 

 

  

※正規授業は、正規学生向けの授業（正規学生と一緒に受講する授業）。科目履修制度も含む。 

  

62.7%

70.3%

58.8%

37.3%

29.7%

41.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

公開講座として実施 (n=381)

正規授業として実施 (n=381)

その他の形態で実施 (n=347)

実施あり 実施なし
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【属性別の回答状況】 

設置者別に実施形態毎の社会人の学び直しに関する取組の実施有無についてみた。国立大学および公立大

学では、「公開講座として実施」の割合が高く、私立大学では「正規授業として実施」の割合が高い。 

 

図表 87 設置者別 実施形態別の社会人の学び直しに関する取組実施有無（公開講座として実施） 

 

 

設置者別 実施形態別 社会人の学び直しに関する取組実施有無（正規授業として実施） 

 

 

設置者別 実施形態別 社会人の学び直しに関する取組実施有無（その他の形態で実施） 

 

  

全体 実施あり 実施なし

381 239 142

100.0%)(     62.7%)(       37.3%)(       
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100.0%)(     69.4%)(       30.6%)(       

38 26 12

100.0%)(     68.4%)(       31.6%)(       
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100.0%)(     60.0%)(       40.0%)(       

1 1 0
100.0%)(     100.0%)(     0.0%)(        
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国立大学

公立大学

私立大学
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100.0%)(     68.1%)(       31.9%)(       
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100.0%)(     64.7%)(       35.3%)(       
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0 0 0
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国立大学
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③修了までに要する受講料 

実施形態別、修了までの時間数別、実施形態毎に社会人の学び直しに関する講座の修了までに要する受講

料をきいた。「公開講座として実施」の平均受講料は全体で約 26,971 円であった。「正規授業として実施」の

平均受講料は全体で約 305,176 円であった。 

修了までに要する時間数別では、修了時間 120 時間以上での「正規授業として実施」する場合に、平均受

講料 513，621 円で最も高価である。 

 

図表 88 実施形態別 修了までの時間数別 修了までに要する受講料（円）（全体） 

 

 

実施形態別 修了までの時間数別 修了までに要する受講料（円）（修了時間 50～120 時間） 

 

 

実施形態別 修了までの時間数別 修了までに要する受講料（円）（修了時間 120 時間以上） 

 

  

公開講座とし

て実施 合計

(n=228)

 正規授業とし

て実施(n=249)

その他の形態

で実施(n=192)

全体 26,971 305,176 111,310

国立大学 13,729 495,881 148,092

公立大学 12,014 258,134 101,542

私立大学 33,424 249,201 95,974

公開講座とし

て実施 合計

(n=132)

 正規授業とし

て実施(n=130)

その他の形態

で実施(n=104)

全体 25,646 114,332 48,784

国立大学 17,190 215,822 24,230

公立大学 3,359 68,229 8,250

私立大学 31,613 96,906 64,251

公開講座とし

て実施 合計

(n=68)

 正規授業とし

て実施(n=117)

その他の形態

で実施(n=78)

全体 54,221 513,621 272,357

国立大学 26,250 725,295 402,895

公立大学 35,375 520,445 222,431

私立大学 67,884 413,345 196,096
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④プログラム件数 

社会人の学び直しに関する取組のプログラム件数をきいた。公開講座として実施のプログラム件数は全体

平均 25.1 件、私立大学では 29.4 件で他の設置者に比べ多い。また、修了までに要する時間数別でも、総時

間 120 時間以上の全体平均 29.4 件のところ、私立大学では 47.8 件と、他に比べ際立っている。 

正規授業として実施のプログラム件数は全体平均 29.8 件で、国立大学では 58.1 件と極めて多い。修了ま

での総時間数別では、公立大学では 50～120 時間が 14.2 件、国立大学では 120 時間以上が 87 件で、設置者

毎に差異が見られた。 

 

図表 89 設置者別 プログラム件数（公開講座として実施）（件） 

 

設置者別 プログラム件数（正規授業として実施）（件） 

 

設置者別 プログラム件数（その他の形態で実施）（件） 

 

  

ｎ 全体平均
総時間50～
120時間未満

総時間120時
間以上

全体 236 25.1 9.1 29.4

国立大学 51 20.0 10.5 0.9

公立大学 25 9.3 8.7 0.8

私立大学 159 29.4 8.8 47.8

ｎ 全体平均
総時間50～
120時間未満

総時間120時
間以上

全体 250 29.8 14.6 4.6

国立大学 47 58.1 7.4 8.7

公立大学 22 9.5 14.2 1.3

私立大学 180 25.1 16.5 3.8

n 全体平均
総時間50～

120時間未満

総時間120時

間以上

全体 202 13.3 9.2 1.6

国立大学 56 31.3 19.1 1.9

公立大学 15 6.5 7.4 1.2

私立大学 131 6.3 5.1 1.5
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⑤受講者数 

社会人の学び直しに関する講座について、設置者別、実施形態別に受講者数をきいた。公開講座として実

施は 1 大学あたり平均 515.1 人の受講者がいる。 

正規授業として実施は、1 大学あたり平均 268.3 人の受講者がおり、うち私立大学では 343.5 人で、他に

比べ多い。 

修了の総時間 50-120 時間の講座と 120 時間以上の講座をみると、公開講座は修了の総時間 50-120 時間の

講座の方が、受講者が多い。正規授業については、国立大学と私立大学で、修了の総時間 120 時間以上の講

座の受講者数の方が多い。 

 

図表 90 社会人の学び直しに関する講座全体の受講者数（人） 

 

 

 

図表 91 社会人の学び直しに関する講座のうち、修了の総時間数 50-120 時間の講座の受講者数（人） 

 

 

 

図表 92 社会人の学び直しに関する講座のうち、修了の総時間数 120 時間以上の講座の受講者数（人） 

 

 

  

公開講座とし

て実施

(n=230)

正規授業とし

て実施

(n=254)

その他の形態

で実施

(n=198)

全体 515.1 268.3 689.2

国立大学 636.1 89.7 1502.2

公立大学 601.2 33.1 597.1

私立大学 466.6 343.5 350.7

公開講座とし

て実施

(n=140)

正規授業とし

て実施

(n=132)

その他の形態

で実施

(n=109)

全体 381.8 39.8 459.3

国立大学 673.5 29.0 787.8

公立大学 410.9 38.0 306.6

私立大学 300.6 43.0 344.5

公開講座とし

て実施(n=72)

正規授業とし

て実施

(n=119)

その他の形態

で実施(n=78)

全体 49.8 254.6 53.1

国立大学 30.6 69.9 75.1

公立大学 22.6 11.8 19.5

私立大学 62.8 322.1 45.0
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⑥カテゴリ別実施有無 

社会人の学び直しに関する講座について、実施形態別、カテゴリ別に聞いた。全体では「医療・福祉に関

する講座」「教育学に関する講座」「語学に関する講座」などの回答率が高く、「正規授業として実施」する

場合、「ビジネス・経済に関する講座」「IT・情報学に関する講座」「人文・教養に関する講座」「社会問題に

関する講座」などの回答率が高い。 

 

図表 93 実施形態別 カテゴリ別実施割合（複数回答） 
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7.9%
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26.4%
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13.0%

13.0%

46.4%

29.2%

24.5%

10.3%

18.5%
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15.5%
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26.2%

47.6%

39.9%
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30.0%

19.7%

14.1%

17.4%

20.7%

8.7%

14.1%

12.5%
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16.3%
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15.2%
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22.8%

21.7%

14.7%

19.0%
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ﾋﾞｼﾞﾈｽ・経済に関する講座

IT・情報学に関する講座

理工学に関する講座

農林水産・園芸に関する講座

食物学・栄養学に関する講座

芸術に関する講座

スポーツに関する講座

保育に関する講座

医療・福祉に関する講座

地域課題の解決に関する講座

教育学に関する講座

語学に関する講座

人文・教養に関する講座

社会問題に関する講座

その他

公開講座として実施（n=216） 正規授業として実施（n=233） その他の形態で実施(n=184)
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⑦カテゴリ別 実施形態別 修了時間別 実施状況 

社会人の学び直しに関する講座について、設置者別、カテゴリ別、修了時間別に見た。「公開講座として

実施」の場合、公立大学で「医療・福祉に関する講座」の回答率が高く（78.3%）、修了時間「120 時間以

上」でも 50.0％となっている。 

 

図表 94 設置者別 カテゴリ別 修了時間別実施状況（公開講座として実施）（複数回答 n=216） 

 

 

ﾋﾞｼﾞﾈｽ・経済に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 IT・情報学に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 52 24.1% 29.7% 22.9% 全体 38.0 17.6% 15.3% 11.4%
国立大学 13 27.1% 17.4% 0.0% 国立大学 12.0 25.0% 8.7% 16.7%
公立大学 4 17.4% 23.1% 0.0% 公立大学 3.0 13.0% 23.1% 0.0%

私立大学 35 24.1% 33.8% 32.0% 私立大学 23.0 15.9% 14.9% 12.0%
その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0.0 0.0% 100.0% 0.0%

理工学に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

農林水産・園芸に関する講

座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 32 14.8% 7.2% 8.6% 全体 14 6.5% 4.5% 5.7%
国立大学 20 41.7% 21.7% 16.7% 国立大学 12 25.0% 21.7% 33.3%
公立大学 3 13.0% 7.7% 0.0% 公立大学 0 0.0% 0.0% 0.0%

私立大学 9 6.2% 2.7% 8.0% 私立大学 2 1.4% 0.0% 0.0%
その他 0 0.0% 100.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

食物学・栄養学に関する講

座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上 芸術に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 16 7.4% 4.5% 2.9% 全体 30 13.9% 11.7% 14.3%

国立大学 5 10.4% 0.0% 0.0% 国立大学 11 22.9% 21.7% 0.0%
公立大学 1 4.3% 0.0% 0.0% 公立大学 3 13.0% 15.4% 25.0%

私立大学 10 6.9% 6.8% 4.0% 私立大学 16 11.0% 8.1% 16.0%
その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

スポーツに関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 保育に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 15 6.9% 3.6% 5.7% 全体 17 7.9% 8.1% 0.0%

国立大学 3 6.3% 4.3% 0.0% 国立大学 2 4.2% 4.3% 0.0%
公立大学 0 0.0% 0.0% 0.0% 公立大学 1 4.3% 7.7% 0.0%

私立大学 12 8.3% 4.1% 8.0% 私立大学 14 9.7% 9.5% 0.0%
その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

医療・福祉に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

地域課題の解決に関する

講座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 95 44.0% 39.6% 22.9% 全体 41 19.0% 21.6% 8.6%

国立大学 18 37.5% 43.5% 16.7% 国立大学 18 37.5% 30.4% 16.7%
公立大学 18 78.3% 76.9% 50.0% 公立大学 4 17.4% 23.1% 0.0%
私立大学 59 40.7% 32.4% 20.0% 私立大学 19 13.1% 18.9% 8.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

教育学に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 語学に関する講座 ｎ 全体

50～120時間
未満

120時間以上

全体 60 27.8% 24.3% 17.1% 全体 57 26.4% 18.9% 14.3%
国立大学 16 33.3% 8.7% 16.7% 国立大学 13 27.1% 8.7% 0.0%

公立大学 3 13.0% 23.1% 0.0% 公立大学 5 21.7% 23.1% 0.0%
私立大学 41 28.3% 29.7% 20.0% 私立大学 39 26.9% 21.6% 20.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

人文・教養に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 社会問題に関する講座 ｎ 全体

50～120時間
未満

120時間以上

全体 46 21.3% 17.1% 11.4% 全体 28 13.0% 11.7% 5.7%
国立大学 12 25.0% 13.0% 0.0% 国立大学 9 18.8% 13.0% 0.0%

公立大学 4 17.4% 15.4% 25.0% 公立大学 3 13.0% 15.4% 0.0%
私立大学 30 20.7% 18.9% 12.0% 私立大学 16 11.0% 10.8% 8.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

その他 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

全体 28 13.0% 14.4% 25.7%
国立大学 7 14.6% 8.7% 0.0%
公立大学 0 0.0% 7.7% 0.0%

私立大学 21 14.5% 17.6% 36.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0%
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図表 95 設置者別 カテゴリ別 修了時間別実施状況（正規授業として実施）（複数回答 n=233） 

 

 

 

 

 

 

 

ﾋﾞｼﾞﾈｽ・経済に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 IT・情報学に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 108 46.4% 39.3% 37.1% 全体 68 29.2% 24.1% 14.6%
国立大学 25 55.6% 29.4% 42.9% 国立大学 17 37.8% 11.8% 19.0%
公立大学 11 47.8% 33.3% 25.0% 公立大学 5 21.7% 16.7% 0.0%

私立大学 71 43.3% 41.5% 36.7% 私立大学 45 27.4% 26.8% 15.0%
その他 1 100.0% 100.0% 0.0% その他 1 100.0% 100.0% 0.0%

理工学に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

農林水産・園芸に関する講

座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 57 24.5% 13.4% 13.5% 全体 24 10.3% 3.6% 4.5%
国立大学 25 55.6% 29.4% 28.6% 国立大学 14 31.1% 17.6% 14.3%
公立大学 7 30.4% 16.7% 12.5% 公立大学 4 17.4% 0.0% 12.5%

私立大学 24 14.6% 8.5% 8.3% 私立大学 6 3.7% 1.2% 0.0%
その他 1 100.0% 100.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

食物学・栄養学に関する講

座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上 芸術に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 43 18.5% 19.6% 6.7% 全体 54 23.2% 19.6% 9.0%

国立大学 10 22.2% 5.9% 4.8% 国立大学 16 35.6% 29.4% 0.0%
公立大学 4 17.4% 16.7% 0.0% 公立大学 3 13.0% 33.3% 0.0%

私立大学 28 17.1% 22.0% 8.3% 私立大学 34 20.7% 14.6% 13.3%
その他 1 100.0% 100.0% 0.0% その他 1 100.0% 100.0% 0.0%

スポーツに関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 保育に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 47 20.2% 19.6% 11.2% 全体 36 15.5% 14.3% 9.0%

国立大学 12 26.7% 11.8% 14.3% 国立大学 8 17.8% 5.9% 4.8%
公立大学 4 17.4% 16.7% 0.0% 公立大学 3 13.0% 8.3% 12.5%

私立大学 30 18.3% 20.7% 11.7% 私立大学 25 15.2% 17.1% 10.0%
その他 1 100.0% 100.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

医療・福祉に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

地域課題の解決に関する

講座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 96 41.2% 33.0% 38.2% 全体 61 26.2% 25.0% 14.6%

国立大学 23 51.1% 23.5% 38.1% 国立大学 19 42.2% 41.2% 14.3%
公立大学 13 56.5% 58.3% 37.5% 公立大学 5 21.7% 16.7% 0.0%
私立大学 59 36.0% 30.5% 38.3% 私立大学 36 22.0% 22.0% 16.7%

その他 1 100.0% 100.0% 0.0% その他 1 100.0% 100.0% 0.0%

教育学に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 語学に関する講座 ｎ 全体

50～120時間
未満

120時間以上

全体 111 47.6% 50.9% 34.8% 全体 93 39.9% 33.0% 20.2%
国立大学 22 48.9% 23.5% 33.3% 国立大学 17 37.8% 23.5% 9.5%

公立大学 11 47.8% 58.3% 0.0% 公立大学 9 39.1% 25.0% 12.5%
私立大学 78 47.6% 56.1% 40.0% 私立大学 66 40.2% 35.4% 25.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 1 100.0% 100.0% 0.0%

人文・教養に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 社会問題に関する講座 ｎ 全体

50～120時間
未満

120時間以上

全体 118 50.2% 43.8% 21.1% 全体 70 30.0% 29.5% 13.5%
国立大学 25 53.2% 29.4% 18.2% 国立大学 20 44.4% 35.3% 19.0%

公立大学 12 52.2% 33.3% 12.5% 公立大学 7 30.4% 33.3% 12.5%
私立大学 80 48.8% 47.6% 23.3% 私立大学 42 25.6% 26.8% 11.7%

その他 1 100.0% 100.0% 0.0% その他 1 100.0% 100.0% 0.0%

その他 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

全体 46 19.7% 18.8% 14.6%
国立大学 11 24.4% 11.8% 23.8%
公立大学 4 17.4% 41.7% 0.0%

私立大学 31 18.9% 17.1% 13.3%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0%
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図表 96 設置者別 カテゴリ別 修了時間別実施状況（その他の形態で実施）（複数回答 n=184） 

 

 

 

 

 

  

ﾋﾞｼﾞﾈｽ・経済に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 IT・情報学に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 26 14.1% 14.3% 6.5% 全体 32 17.4% 6.6% 6.5%

国立大学 12 22.2% 9.1% 12.5% 国立大学 16 29.6% 4.5% 4.2%

公立大学 2 14.3% 16.7% 0.0% 公立大学 2 14.3% 0.0% 0.0%

私立大学 12 10.3% 16.1% 2.9% 私立大学 14 12.1% 8.1% 8.6%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

理工学に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

農林水産・園芸に関する講

座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 38 20.7% 13.2% 11.3% 全体 16 8.7% 4.4% 4.8%

国立大学 26 48.1% 36.4% 25.0% 国立大学 13 24.1% 13.6% 12.5%

公立大学 3 21.4% 16.7% 0.0% 公立大学 0 0.0% 0.0% 0.0%

私立大学 9 7.8% 4.8% 2.9% 私立大学 3 2.6% 1.6% 0.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

食物学・栄養学に関する講

座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上 芸術に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 26 14.1% 8.8% 6.5% 全体 23 12.5% 5.5% 1.6%

国立大学 11 20.4% 4.5% 8.3% 国立大学 13 24.1% 4.5% 0.0%

公立大学 1 7.1% 0.0% 0.0% 公立大学 1 7.1% 0.0% 0.0%

私立大学 14 12.1% 11.3% 5.7% 私立大学 9 7.8% 6.5% 2.9%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

スポーツに関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 保育に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 27 14.7% 22.0% 17.7% 全体 30 16.3% 13.2% 4.8%

国立大学 12 22.2% 9.1% 12.5% 国立大学 8 14.8% 9.1% 4.2%

公立大学 0 0.0% 16.7% 0.0% 公立大学 3 21.4% 0.0% 0.0%

私立大学 15 12.9% 25.8% 22.9% 私立大学 19 16.4% 16.1% 5.7%

その他 0 0.0% 100.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

医療・福祉に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

地域課題の解決に関する

講座
ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 67 36.4% 18.7% 40.3% 全体 28 15.2% 9.9% 14.5%

国立大学 21 38.9% 9.1% 45.8% 国立大学 14 25.9% 13.6% 20.8%

公立大学 8 57.1% 33.3% 100.0% 公立大学 3 21.4% 16.7% 33.3%

私立大学 38 32.8% 21.0% 31.4% 私立大学 11 9.5% 8.1% 8.6%

その他 1 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

教育学に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 語学に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 96 52.2% 45.1% 11.3% 全体 42 22.8% 15.4% 11.3%

国立大学 28 51.9% 27.3% 8.3% 国立大学 17 31.5% 18.2% 0.0%

公立大学 5 35.7% 50.0% 0.0% 公立大学 4 28.6% 16.7% 0.0%

私立大学 63 54.3% 51.6% 14.3% 私立大学 21 18.1% 14.5% 20.0%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

人文・教養に関する講座 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上 社会問題に関する講座 ｎ 全体

50～120時間

未満
120時間以上

全体 40 21.7% 13.2% 11.3% 全体 27 14.7% 9.9% 8.1%

国立大学 13 24.1% 4.5% 8.3% 国立大学 14 25.9% 9.1% 8.3%

公立大学 3 21.4% 0.0% 0.0% 公立大学 1 7.1% 0.0% 0.0%

私立大学 24 20.7% 17.7% 14.3% 私立大学 12 10.3% 11.3% 8.6%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0% その他 0 0.0% 0.0% 0.0%

その他 ｎ 全体
50～120時間

未満
120時間以上

全体 35 19.0% 11.0% 17.7%

国立大学 17 31.5% 27.3% 25.0%

公立大学 0 0.0% 0.0% 0.0%

私立大学 18 15.5% 6.5% 14.3%

その他 0 0.0% 0.0% 0.0%
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⑧社会人の学び直しに関する講座開講の目的 

社会人の学び直しに関する講座を開設する目的については、「大学の社会貢献活動の一環として」が最も回

答率が高く（69.7％）、次いで「特に、地域の方の学び直しニーズに応えるため」（58.6％）、「特に、卒業生の

学び直しニーズに応えるため」（49.4％）が続く。 

 

図表 97 社会人の学び直しに関する講座開講の目的（n=423） 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別では国立大学で「自治体や業界団体からの要望に応えるため」（53.9％）が、私立大学で「特に、

卒業生の学び直しニーズに応えるため」（55.4％）の回答率が他に比べ特に高い。 

 

図表 98 設置者別 社会人の学び直しに関する講座開講の目的（n=427） 
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1.90)(          34.1%)(        56.1%)(        14.6%)(        73.2%)(        12.2%)(        
305 169 179 71 201 25

2.11)(          55.4%)(        58.7%)(        23.3%)(        65.9%)(        8.2%)(          
1 0 0 1 1 1

3.00)(          0.0%)(          0.0%)(          100.0%)(       100.0%)(       100.0%)(       
その他

全体

国立大学

公立大学

私立大学
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⑨自治体や企業等の寄附講座の開講や受託の状況 

社会人の学び直しに関する講座を開講する目的が「自治体や業界団体からの要望に応えるため」と回答し

た大学について、自治体や企業等の寄附講座の開講や受託の状況についてきいた。全体として「自治体から

の受託」（54.3％）の回答率が高い。 

 

図表 99 自治体や企業等の寄附講座の開講や受託の状況（n=46） 

 

 

 

  

全体
自治体の寄

附講座

企業等の寄

附講座

自治体から

の受託

企業等から

の受託

46 7 6 25 9

1.02)(          15.2%)(        13.0%)(        54.3%)(        19.6%)(        

14 3 0 8 4
1.07)(          21.4%)(        0.0%)(          57.1%)(        28.6%)(        

4 1 1 2 0

1.00)(          25.0%)(        25.0%)(        50.0%)(        0.0%)(          

28 3 5 15 5

1.00)(          10.7%)(        17.9%)(        53.6%)(        17.9%)(        

全体

国立大学

公立大学

私立大学
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⑩社会人の学び直しに関する講座開講への課題 

社会人の学び直しに関する講座を開講する課題についてきいた。「講座開設のための大学事務局の人手・人

材が不足している」（57.9％）「講座開講のための教員の人手・人材が不足している」（54.6％）と、人材不足

を挙げる回答が多い。 

 

図表 100 社会人の学び直しに関する講座開講への課題（n=399） 

 

※現役世代：現在社会人として働いている 20～50 歳代の者を想定。 

※シニア：主に 60 歳以上の者を想定。 

 

 

 

 

 

 

 

  

57.9%

54.6%

37.1%

10.3%

17.8%

8.3%

8.0%

28.3%

14.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

講座開講のための大学事務局の人手・人材が不

足している (n=231)

講座開講のための教員の人手・人材が不足してい

る (n=218)

現役世代※の受講者が確保できない (n=148)

シニア層※の受講者が確保できない (n=41)

年次による受講希望者の変動が大きい (n=71)

自治体や業界団体・企業等との調整が難しい

(n=33)

どのような講座が求められているのかがわからな

い (n=32)

講座の内容（プログラム）の策定が難しい (n=113)

その他 (n=56)
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【設置者別の回答状況】 

社会人の学び直しに関する講座を開講する際の課題について、設置者別に見た。人材不足に関する回答を

除けば、国立大学で「年次による受講希望者の変動が厳しい」（30.7％）、国立大学および私立大学で「講座の

内容（プログラム）の策定が難しい」（28.0％）・（30.3％）などの回答率が高い。 

 

 

図表 101 設置者別 社会人の学び直しに関する講座開講への課題（n=399） 

 

 

 

※現役世代：現在社会人として働いている 20～50 歳代の者を想定。 

※シニア：主に 60 歳以上の者を想定。 

  

全体

講座開講の
ための大学

事務局の人

手・人材が不

足している

講座開講の
ための教員

の人手・人材

が不足してい

る

現役世代※

の受講者が

確保できない

シニア層※

の受講者が

確保できない

年次による受
講希望者の

変動が大き

い

自治体や
業界団体・

企業等との

調整が難し

い

どのような
講座が求

められてい

るのかがわ

からない

講座の内
容（プログ

ラム）の策

定が難しい

その他

399 231 218 148 41 71 33 32 113 56
2.36)(          57.9%)(        54.6%)(        37.1%)(        10.3%)(        17.8%)(        8.3%)(       8.0%)(       28.3%)(      14.0%)(      

75 57 59 25 7 23 12 8 21 18

3.07)(          76.0%)(        78.7%)(        33.3%)(        9.3%)(          30.7%)(        16.0%)(      10.7%)(      28.0%)(      24.0%)(      
39 19 22 16 1 3 3 2 6 8

2.05)(          48.7%)(        56.4%)(        41.0%)(        2.6%)(          7.7%)(          7.7%)(       5.1%)(       15.4%)(      20.5%)(      

284 155 137 107 33 45 18 22 86 29
2.23)(          54.6%)(        48.2%)(        37.7%)(        11.6%)(        15.8%)(        6.3%)(       7.7%)(       30.3%)(      10.2%)(      

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

1.00)(          0.0%)(          0.0%)(          0.0%)(          0.0%)(          0.0%)(          0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       100.0%)(    

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他
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6 講座の新規開設・開講講座の改廃について 

（１）講座の新規開設・開講講座の改廃の実施状況 

①開講講座の見直しの実施有無 

開講講座の見直しの実施有無について聞いた。75.4％が実施している。 

 

図表 102 開講講座の見直しの実施有無（n=427） 

 

②講座の改廃に関する検討方法 

 講座の改廃に関する検討方法について聞いた。78.8％が「当該年度の開講計画の際に検討する」としてい

る。 

 

図表 103 講座の見直しの実施方法（n=306） 

 

 

実施している

(n=322)
75.4%

実施していない

(n=105)
24.6%

指標等の結果を

踏まえて定期的

に検討する仕組

みがある (n=46)

15.0%

当該年度の開講

計画の際に検討

する (n=241)
78.8%

わからない (n=5)

1.6%

その他 (n=14)

4.6%
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③講座の改廃に関する検討の指標 

 講座の改廃に関して検討する際の指標について聞いた。「受講者のアンケート」（78.1％）、「過去の受講申

込者数」（68.7％）の回答率が高い。 

 

図表 104 講座の改廃に関する検討の指標（n=310） 

 

 

【設置者別の回答状況】 

 講座の改廃に関して検討する際の指標について、設置者別に見た。設置者による大きな差異はないが、国

立大学の「有識者からの意見」（25.9％）が他大学に比べ高い。 

 

図表 105 設置者別 講座の改廃に関する検討の指標（n=310） 

 

 

 

 

 

  

78.1%

68.7%

40.6%

18.7%

4.2%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

受講者のアンケート (n=242)

過去の受講申込者数 (n=213)

経済・社会の動向 (n=126)

有識者等からの意見 (n=58)

特にない (n=13)

その他 (n=27)

全体
受講者のア

ンケート

過去の受講

申込者数

経済・社会の

動向

有識者等か

らの意見
特にない その他

310 242 213 126 58 13 27

2.19)(          78.1%)(        68.7%)(        40.6%)(        18.7%)(        4.2%)(          8.7%)(       
58 46 37 23 15 3 8

2.28)(          79.3%)(        63.8%)(        39.7%)(        25.9%)(        5.2%)(          13.8%)(      

31 25 18 12 4 1 7
2.16)(          80.6%)(        58.1%)(        38.7%)(        12.9%)(        3.2%)(          22.6%)(      

220 170 157 90 39 9 11
2.16)(          77.3%)(        71.4%)(        40.9%)(        17.7%)(        4.1%)(          5.0%)(       

1 1 1 1 0 0 1
4.00)(          100.0%)(       100.0%)(       100.0%)(       0.0%)(          0.0%)(          100.0%)(    

私立大学

その他

全体

国立大学

公立大学
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7 出前講座・出張講義について 

（１）出前講座・出張講義の実施状況 

①実施有無 

出前講座・出張講義の実施有無についてきいた。「実施している」との回答割合は 58.1％であった。 

 

図表 106 出前講座・出張講義の実施有無（n=632） 

 

※公開講座の一環で行われている出前講座等も含む。正規授業は含まない。 

 

  

出前講座・出張講

義を実施している
58.1%

出前講座・出張講

義を実施していない
41.9%
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に出前講座・出張講義の実施有無についてみた。特に国立大学の「実施している」との回答割合

が 80.2％と高い。 

 

図表 107 設置者別 出前講座・出張講義の実施有無 

 

 

 

  

全体
出前講座・出
張講義を実
施している

出前講座・出
張講義を実
施していない

632 367 265
100.0%)(       58.1%)(        41.9%)(        

81 65 16
100.0%)(       80.2%)(        19.8%)(        

65 35 30
100.0%)(       53.8%)(        46.2%)(        

484 266 218
100.0%)(       55.0%)(        45.0%)(        

2 1 1
100.0%)(       50.0%)(        50.0%)(        

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他
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②講座数 

出前講座・出張講義の講座数についてきいた。全体では 1 大学あたり平均（年間）51.4 件実施されている。

設置者別にみると、公立大学の講座数が 269.1 件と、極めて多い。 

 

図表 108 出前講座・出張講義の講座数 

 

  

③受講者数 

出前講座・出張講義の受講者数についてきいた。全体では 1 大学あたり平均（年間）：1,332.3 人の受講者

があった。設置者別にみると、国立大学の平均受講者数が、3,100.1 人と多い。 

 

図表 109 出前講座・出張講義の受講者数 

 

  

 

  

ｎ 平均

全体 363 51.4

国立大学 66 54.7

公立大学 34 269.1

私立大学 262 22.4

その他 1 4.0

ｎ 平均

全体 316 1332.3

国立大学 60 3100.1

公立大学 32 1566.1

私立大学 223 828.8

その他 1 60.0
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④活動テーマ 

出前講座・出張講義の活動テーマについてきいた。特に「健康・福祉（48.4％）」、「教育支援（学校）（41.8％）」

の回答割合が高い。 

図表 110 出前講座・出張講義の活動テーマ（n=368 複数回答） 
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10.9%

14.4%

5.4%

5.7%

9.5%

20.4%
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国際交流 (n=45)
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特にテーマは限定していない (n=43)

ｖ 
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に出前講座・出張講義の活動テーマについてみた。国立大学についてみると、回答個数が１大学

あたり 4.68 件と公立大学や私立大学に比べ多く、活動の幅が広い。また、特に全体で回答割合の高かった「教

育支援（学校）」への回答割合が高い（56.1％）。 

 

図表 111 設置者別 活動テーマ（複数回答） 

 

 

⑤活動場所 

出前講座・出張講義の活動場所についてきいた。全体では「社会教育施設」での活動が多く、国立大学で

は「学校」での活動も多い。 

 

図表 112 出前講座・出張講義の活動場所（設置者別、複数回答） 

 

 

  

全体
 教育支援

（学校）

教育支援

（学校以

外）

コミュニ

ティー創

出

地域産業

活性化
文化 環境保全

防災・防

犯

男女共同

参画

消費者教

育
家庭教育
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援
自然体験 職業技能 康・福祉 スポーツ 観光  国際交流 その他

特にテー

マは限定

していない

368 154 99 51 78 124 40 53 20 21 35 75 22 29 178 50 25 45 75 43

3.31)(       41.8%)(     26.9%)(     13.9%)(     21.2%)(     33.7%)(     10.9%)(     14.4%)(     5.4%)(       5.7%)(       9.5%)(       20.4%)(     6.0%)(       7.9%)(       48.4%)(     13.6%)(     6.8%)(       12.2%)(     20.4%)(     11.7%)(     

66 37 26 17 22 31 17 20 1 4 9 15 13 11 28 15 6 12 13 12

4.68)(       56.1%)(     39.4%)(     25.8%)(     33.3%)(     47.0%)(     25.8%)(     30.3%)(     1.5%)(       6.1%)(       13.6%)(     22.7%)(     19.7%)(     16.7%)(     42.4%)(     22.7%)(     9.1%)(       18.2%)(     19.7%)(     18.2%)(     

34 11 6 5 8 13 4 4 3 2 4 6 2 3 22 6 4 5 5 2

3.38)(       32.4%)(     17.6%)(     14.7%)(     23.5%)(     38.2%)(     11.8%)(     11.8%)(     8.8%)(       5.9%)(       11.8%)(     17.6%)(     5.9%)(       8.8%)(       64.7%)(     17.6%)(     11.8%)(     14.7%)(     14.7%)(     5.9%)(       

267 106 67 29 47 80 19 29 16 15 22 54 7 15 128 29 15 28 56 29

2.96)(       39.7%)(     25.1%)(     10.9%)(     17.6%)(     30.0%)(     7.1%)(       10.9%)(     6.0%)(       5.6%)(       8.2%)(       20.2%)(     2.6%)(       5.6%)(       47.9%)(     10.9%)(     5.6%)(       10.5%)(     21.0%)(     10.9%)(     

1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

2.00)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       100.0%)(   0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       0.0%)(       100.0%)(   0.0%)(       

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他

全体
学校（小学校、
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ＮＰＯ法人
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設等）
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2.13)(             61.1%)(           74.2%)(           34.0%)(           11.2%)(           32.9%)(           

66 46 51 24 6 32
2.41)(             69.7%)(           77.3%)(           36.4%)(           9.1%)(             48.5%)(           

34 21 25 14 4 14
2.29)(             61.8%)(           73.5%)(           41.2%)(           11.8%)(           41.2%)(           
264 156 195 85 31 74

2.05)(             59.1%)(           73.9%)(           32.2%)(           11.7%)(           28.0%)(           
1 0 0 1 0 0

1.00)(             0.0%)(             0.0%)(             100.0%)(          0.0%)(             0.0%)(             

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他
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（２）インターネットで視聴できる公開講座 

①インターネットで視聴できる公開講座の開設状況 

平成 28 年度のインターネットで視聴できる公開講座の開設状況をきいたところ、「開設している」との回

答割合は 6.1％に留まった。 

 

図表 113 インターネットで視聴できる公開講座の開設状況（n=639） 

 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別にインターネットで視聴できる公開講座の開設状況についてみた。国立大学では、「開設している」

割合は、13.8％となっている。 

 

図表 114 設置者別 インターネットで視聴できる公開講座の開設状況 
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②インターネットで視聴できる公開講座の講座数、年間視聴者数 

インターネットで視聴できる公開講座の講座数は、1 大学あたり平均 50.1 講座、年間視聴者数（延べ

数）は、1 大学あたり平均 41,183.8 人となっている。いずれも、国立大学での数が多い。 

 

図表 115 インターネットで視聴できる公開講座の講座数、年間視聴者数 

 

 

 

③インターネットで視聴できる公開講座の取組 

インターネットで視聴できる公開講座に関する取組についてきいたところ「パソコンのほか、タブレット

端末や、スマートフォン等でも視聴できる」との回答が 86.8％の割合と高い。 

 

図表 116 インターネットで視聴できる公開講座の取組（n=38 複数回答） 
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その他 1 7.0 7.0 248.0 248.0
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その他の工夫がある
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④インターネットで視聴できる公開講座の今後の開設予定 

現在、インターネットで視聴できる公開講座を開設していない大学に、今後の開設予定を聞いたところ、

「予定はある」との回答割合は、1.7％に留まっている。 

 

図表 117 インターネットで視聴できる公開講座の今後の開設予定（n=477） 

 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別にインターネットで視聴できる公開講座の今後の開設予定についてみた。国立大学および私立大

学では、「予定はある」割合が 1.9％となっている。 

 

図表 118 設置者別 インターネットで視聴できる公開講座の今後の開設予定 
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8 サテライト教室の設置状況 

サテライト教室の設置有無についてきいた。「設置している」との回答割合は 16.4％であった。 

 

図表 119 サテライト施設の設置状況（n=642） 

 

 

※ここでいう「サテライト教室」とは、大学設置基準（昭和 31 年文部省令第 28 号）第 25 条第 4 項に基づき設置され、本校

に継続的に通うことが困難な者が教育を受けることができる本校以外のキャンパスを指す（サテライトキャンパス） 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別にサテライト教室の設置有無についてみた。特に国立大学の「設置している」との回答割合が

33.8%と高い。 

図表 120 設置者別 サテライト施設の設置状況 
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9 保育施設の設置状況 

① 常設の保育施設 

常設の保育施設の設置有無についてみた。「設置している」との回答割合は 16.5％であった。 

 

図表 121 常設の保育施設の設置状況(n=637) 

 

【設置者別の回答状況】 

常設の保育施設の設置有無について設置者別にみたところ、国立大学は 58.0％が「設置している」と回答

しており、公立大学や私立大学を大きく上回っている。 

 

図表 122 設置者別 常設の保育施設の設置状況 (n=637) 
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常設の保育施設を設置している大学において、利用対象者をみたところ、教職員や学生向けとなっている

場合が多く、公開講座受講者を利用対象としている大学は少ない。 

 

図表 123 設置者別 常設の保育施設の利用対象者( n=105) 

 

 

 

常設の保育施設を設置していない大学において今後の設置意向をみたところ、設置者にかかわらず「予定

はない」との回答が多数を占めている。 

 

図表 124 設置者別 常設の保育施設の設置意向( n=412) 
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47 47 29 1 7 6

1.91)(             100.0%)(          61.7%)(           2.1%)(             14.9%)(           12.8%)(           

9 9 6 1 0 0
1.78)(             100.0%)(          66.7%)(           11.1%)(           0.0%)(             0.0%)(             

49 39 26 8 20 8

2.06)(             79.6%)(           53.1%)(           16.3%)(           40.8%)(           16.3%)(           

国立大学

公立大学

私立大学

全体

全体 予定はある 予定はない 検討中である

412 11 364 37

100.0%)(          2.7%)(             88.3%)(           9.0%)(             
32 4 24 4

100.0%)(          12.5%)(           75.0%)(           12.5%)(           

46 2 43 1
100.0%)(          4.3%)(             93.5%)(           2.2%)(             

333 5 296 32
100.0%)(          1.5%)(             88.9%)(           9.6%)(             

1 0 1 0
100.0%)(          0.0%)(             100.0%)(          0.0%)(             

全体

国立大学

公立大学

私立大学

その他



大学編 

- 90 - 

② 保育サービスの提供 

 常設保育施設以外での、保育サービスの提供状況についてみたところ、「提供している」の割合は 21.9％で

あった。 

図表 125 保育サービスの提供状況(n=622) 

 

 

 

 

【設置者別の回答状況】 

常設保育施設以外での、保育サービスの提供状況について設置者別にみたところ、国立大学は 42.9％が「提

供している」と回答しており、公立大学（21.7％）や私立大学（18.6％）を大きく上回っている。 

 

図表 126 設置者別 保育サービスの提供状況(n=622) 
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常設保育施設以外での、保育サービスの提供を行っている大学において提供対象者をみたところ、国立大

学や私立大学では教職員向けとなっている場合が多い。他方で公立大学では公開講座受講者を利用対象とし

ている大学が比較的多い。 

 

図表 127 設置者別 保育サービスの提供対象者( n=136) 

 

 

 

 

常設保育施設以外での、保育サービスの提供を行っていない大学において今後の提供意向をみたところ、

設置者にかかわらず「予定はない」との回答が多数を占めた。 

 

図表 128 設置者別 保育サービスの提供意向( n=373) 
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10 施設の開放状況 

① 施設開放の有無 

施設開放の実施有無についてきいた。「施設を開放した」との回答割合は 85.9％であった。 

 

図表 129 施設開放の有無（n=637） 

 

 

※ここでいう「施設の開放」とは、地域住民や子供たちに、社会教育活動やスポーツ等のために体育施設を貸し出したり地域

住民の図書館の利用を認めたりするなど、大学等の施設を開放することを指す。 

 

 

【設置者別の回答状況】 

設置者別に施設開放の実施有無についてみた。国立大学において「施設を開放した」との回答割合が 97.6％

と高い。 

図表 130 設置者別 施設開放の有無（n=637） 
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② 施設開放の日数 

施設別の開放日数についてきいた。図書館は 1 大学あたり平均 391.7 日、体育館は 1 大学あたり平均 73.9

日、グラウンドは 1 大学あたり平均 108.7 日、プールは 1 大学あたり平均 30.1 日となっている。 

 

図表 131 施設別開放日数（日） 

 

 

※複数の施設がある場合には、施設開放している延べ日数となっている。 
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その他 1 240.0 1 105.0 1 155.0 0 - 0 -

その他図書館 体育館 グラウンド プール
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11 開かれた大学づくりに期待する効果・今後の方針 

（１）公開講座・地域貢献事業に期待する大学経営に資する効果 

公開講座及び地域貢献事業に期待する大学経営に資する効果についてきいた。両設問共に多く回答された

のは「大学の認知度/イメージアップ（94.6％、89.0％）」「市民との接点が創出される（85.1％、76.4％）」。 

公開講座については「教員・研究の PR（74.7％）」の回答割合が高い。また、地域貢献事業については、

「地域との連携が創出される（90.8％）」「自治体等との連携が創出される（87.0％）」「地域の課題を解決する

ことができる（71.8％）」「学生への教育効果が創出される（71.6％）」など、多くの項目について回答割合が

高かった。 

図表 132 公開講座・地域貢献事業に期待する大学経営に資する効果 
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に公開講座及び地域貢献事業に期待する大学経営に資する効果についてみた。 

公開講座については、いずれの設置者でも「大学の認知度/イメージアップ」「教員・研究のＰＲ」「市民と

の接点が創出される」の回答割合が高い。国立大学では、特に「教員の教育能力が改善される（48.7％）」「教

員の活躍の場が創出される（70.5％）」の回答割合が他の設置者に比べ高い。 

地域貢献事業については、いずれの設置者でも「大学の認知度/イメージアップ」「自治体との連携が創出さ

れる」「地域との連携が創出される」の回答割合が高い。公立大学では特に、「地域との連携が推進される

（96.8％）」の回答割合が他に比べ高い。 

なお、各大学の回答個数についてみると、公開講座については全体では１大学あたり 6.99 件なのに対し、

地域貢献事業では１大学あたり 8.36 件を回答している。大学では、地域貢献事業について、より様々な効果

の発現を期待している。 

 

図表 133 設置者別 公開講座に期待する大学経営に資する効果（複数回答） 

 

 

 

図表 134 設置者別 地域貢献事業に期待する大学経営に資する効果（複数回答） 
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（２）開かれた大学づくりの今後の方針に関して、平成 30 年度の事業計画への記載有無 

開かれた大学づくりの今後の方針に関して、平成 30 年度の事業計画への記載有無をきいた。「公開講座の

開設（71.8％）」と「自治体や NPO 法人との連携（68.1％）」の回答割合が高い。 

 

図表 135 平成 30 年度の事業計画への記載有無（n=649） 
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【設置者別の回答状況】 

設置者別に開かれた大学づくりの今後の方針に関して、平成 30 年度の事業計画への記載有無をみた。全体

で回答割合の高かった「自治体や NPO 法人との連携」、「公開講座の開設」とも、国立大学、公立大学の回答

割合が高い。 

図表 136 設置者別 平成 30 年度の事業計画への記載有無（無回答除く） 
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